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İçişleri Bakanlığı…...….İNCELEME-ARAŞTIRMA RAPORU….........Mülkiye Müfettişliği

I. BAŞLANGIÇ:

İçişleri Bakanlık Makamının 24/08/2015 tarih ve 407 sayılı onay ve Mülkiye Teftiş Kurulu Başkanlığının 03/09/2015 gün ve 5110 sayılı görev emirleri uyarınca, bu İnceleme-Araştırma Raporu düzenlenmiştir.
II. İNCELEME-ARAŞTIRMANIN KONUSU:

Mülki İdare Amirleri ile Yerel Yönetimler Arasındaki İlişkiler

Mevzuat, Yargı Kararları ve Uygulama Örnekleri

 III. USÜL :

Merkezi İdare ve Yerel Yönetimlerin tanımlarının ve yasal mevzuatının anlatılması, Mülki İdare Amirleri ile Yerel Yönetimler Arasındaki ilişkilerin mevzuat, yargı kararları ve uygulama örnekleri hususları inceleme ve araştırmanın konusunu oluşturmaktadır. 

IV. KONU İLE İLGİLİ MEVZUAT
:

· 1982 Anayasası

· 442 sayılı Köy Kanunu

· 3152 sayılı İçişleri Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun

· 5018 sayılı Kamu Malî Yönetimi Ve Kontrol Kanunu

· 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu 

· 5355 sayılı Mahalli İdare Birlikleri Kanunu 

· 5393 sayılı Belediye Kanunu

· 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu

· 5216 Sayılı Büyükşehir Belediyeleri Kanunu
· 4483 Sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkındaki Kanun
· 6360 sayılı On Üç İlde Büyükşehir Belediyesi ve Yirmi Altı İlçe Kurulması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun

· Mahalli İdareler Bütçe ve Muhasebe Yönetmeliği

· Köylere Hizmet Götürme Birliği İhale Yönetmeliği 

V- İNCELEME VE DEĞERLENDİRME
:

1. TANIMLAR:

1.1. İdare

İdare kavramının sözcük anlamı için Türk Dil Kurumu Türkçe sözlüğüne bakacak olursak “yönetme, yönetim, çekip çevirme; bir kurumun işlerini yürüten kurul, ülke işlerinin yürütülmesi, kamuya ilişkin hizmetlerin tümü” anlamlarına geldiğini görmekteyiz.
1.2. Yerel Yönetimler

Yerel yönetimler; bir yörede yasayanlara ortak ve yerel nitelikteki gereksinimleri yeterince karşılayıp, bunları kendi organları eliyle gerçekleştirebilmek için özerklik tanınan yönetimlerdir. Bu tür birimlerin ayrı tüzel kişilikleri, idari ve mali özerklikleri vardır. Merkezi idarenin bütçesinden ayrı malvarlıklarına ve özel bütçeye sahip idarelerdir.

TODAİE tarafından çıkarılan Kamu Yönetimi Sözlüğü’nde, yerel yönetim, “merkezî yönetimin dışında, yerel bir topluluğun ortak gereksinmelerini karşılamak amacıyla oluşturulan, karar organlarını doğrudan halkın seçtiği, demokratik ve özerk bir yönetim kademesi, bir kamusal örgütlenme” olarak tanımlanmaktadır.
Bilgiç yerel yönetimlerin niteliklerini şöyle sıralamaktadır: 

-Yerel seçime dayanırlar, 

-Yerel halka karşı sorumludurlar, 

-Vergilendirme yetkileri vardır, 

-Çok amaçlı kuruluşlardır

-Kanunla kurulurlar, 

-Kimliklerini kuruldukları bölgeden alırlar, 

-Çok taraflı ilişkileri olan kuruluşlardır
Mahalli idareler, Anayasanın 123 ve 127 nci maddelerinde düzenlenmiştir. Anayasanın 123 üncü maddesinde; idarenin kuruluş ve görevleriyle bir bütün olduğu ve kanunla düzenleneceği, idarenin kuruluş ve görevlerinin merkezden yönetim ve yerinden yönetim esaslarına göre belirleneceği hüküm altına alınmıştır.

Anayasanın 127 nci maddesinde mahalli idareler; “il, belediye veya köy halkının mahalli müşterek ihtiyaçlarını karşılamak üzere kuruluş esasları kanunla belirtilen ve karar organları, kanunda gösterilen seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan kamu tüzelkişileridir.” şeklinde tanımlanmıştır.
Buna göre Anayasamızda yerel yönetimlerle ilgili şu ilkeler yer alır:

· İl özel idareleri, belediye ve köylerden oluşur.

· Kamu tüzel kişiliğine sahiptirler.

· Kuruluş, görev ve yetkileri yerinden yönetim ilkesine uygun olarak kanunla düzenlenir.

· Seçimleri beş yılda bir yapılır ancak milletvekili genel veya ara seçiminden önceki veya sonraki bir yıl içinde yapılması gereken mahalli idare seçimleri, bu milletvekili genel veya ara seçimleriyle birlikte yapılır
· Yerel yönetimlerin seçilmiş organlarının organlık sıfatını kazanmalarına ilişkin itirazların çözümü ve organlık sıfatlarını kaybetmelerinin denetimi yargı yolu ile olur. Ancak görevleri ile ilgili bir suç sebebi ile hakkında soruşturma veya kovuşturma açılan yerel yönetim organlarını veya bu organların üyelerini, İçişleri Bakanı geçici bir tedbir olarak, kesin hükme kadar uzaklaştırılabilir.
· Büyük yerleşim merkezleri için kanunla özel yönetim biçimleri getirilebilir.

· Merkezi yönetim, yerel yönetimler üzerinde, yerel hizmetlerin yönetim bütünlüğü ilkesine uygun biçimde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve yerel gereksinimlerin gereği gibi karşılanması amacıyla, kanunda belirtilen esas ve usuller çerçevesinde idari vesayet yetkisine sahiptir.

· Yerel yönetimler, Bakanlar Kurulu kararıyla belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacıyla kendi aralarında birlikler kurabilirler.

· Görevleri ile orantılı gelir kaynakları sağlanır

Yukarda bahsettiğimiz gibi Anayasamızda il özel idareleri, belediyeler ve köyler olmak üzere üç tür yerel yönetim birimleri sayılmıştır.
Demokrasinin temeli olan yerel yönetimler, halka hizmet sunma konusunda önde gelen, vatandaşların en temel günlük ihtiyaçlarını karşılayan, vazgeçilmez kurumlardır. Yerel hizmetlerin halka götürülmesinde, hizmetlerin etkin şekilde sunulmasında ve bu hizmetlerden eşit ve adil biçimde faydalandırılmasında yerel yönetimler oldukça etkili olmaktadır.
Ülkemizin idari sistemi temel olarak merkezi idare ve mahalli idare olarak iki temel eksene oturmaktadır. Anayasamızın ortaya koyduğu esaslara göre idare, kuruluş ve görevleriyle bir bütün olup kamu hizmetlerinin görülmesinde merkezi ve mahalli idareler uyum ve koordinasyon içinde hareket etmektedir. Ülkemizde son yıllarda Mahalli İdareler alanında esaslı dönüşüm süreci yaşanmaktadır. 
1.3. Subsidiyarite (Yerindendik ya da Hizmette Yerellik)

Kavram olarak subsidiyarite, yerellik, ikincil durumda bulunma, yardımcılık sözcüklerini anlatır. Gerçekten de subsidiyarite kelimesinin sıfat olarak anlamı, bir eylemi, bir davranışı, bir kişiyi ya da bir kurumu güçlendirmeye yarayan, onlara destek ve yardımcı olan, yedek ve ikincil kavramlarıyla özdeştir. Kavram ikame veya yetki ikamesi olarak da Türkçe’ ye çevrilebilir.
Subsidiyarite kamu faaliyetlerinin vatandaşa en yakın, mümkün olan en düşük idari düzeyde icra edilmesi anlamına da gelir. Dolayısı ile subsidiyarite ilkesi gerektiğinde ortak politikadan arzu edilen sonuçları almak için, gerektiği yerde güçlü merkezi siyasi bir birimi öne çıkarırken, aynı zamanda da mümkün olduğu yerde faydalı yerelliği savunur.
1.4. Merkezi İdare 

Milli kamu hizmetleri devlet tüzel kişiliği tarafından yürütülür. Türk hukukunda “devlet tüzel kişiliğini” ifade etmek için “devlet”, “devlet idaresi”, “merkezi idare”, “genel idare” terimleri kullanılmaktadır. Merkezi idare ile birlikte tüm taşra teşkilatlarının ancak bir tek tüzel kişiliği vardır; o da devlet tüzel kişiliğidir. Taşra teşkilatları merkezden bağımsız hareket edemez.
1982 Anayasası’nın 126. maddesinin 1. fıkrasında, “Türkiye, merkezi idare kuruluşları bakımından, coğrafya durumuna, ekonomik şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine göre, illere, iller de kademeli bölümlere ayrılır” denilmiştir. Görüldüğü üzere, Anayasa’da taşra teşkilatı olarak sadece il sayılmıştır. Fakat ilgili diğer kanunlarda ilçe ve bucak taşra teşkilatlarına da yer verilmiştir. Günümüzde bucak idareleri fiilen son bulmuştur.

Merkezi idare (devlet), çeşitli bakanlıklara, bakanlıklar da başkent teşkilatı ve taşra teşkilatı olmak üzere değişik birimlere ayrılmış olsa da, merkezi idare (=devlet) bir bütündür. Zira merkezi idare içindeki bütün görevliler hiyerarşik bir düzen içinde sıralanmıştır. Görevliler birbirlerine hiyerarşik bağlarla bağlanmışlardır. Bu hiyerarşi merkezi idarenin bütünlüğünü sağlar.

2. İDARİ VESAYET
2.1. Tanım 
İdari vesayetin tanımı Anayasamızda açıkça yapılmamıştır. Anayasanın 127. maddesinin 5. fıkrasında idari vesayetten bahseden hüküm öngörülmüştür: Merkezi idare, mahalli idareler üzerinde, mahalli hizmetlerin idarenin bütünlüğü ilkesine uygun yürütülmesi, kamu görevinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve mahalli ihtiyaçların gereği gibi karşılanması amacıyla, kanunda belirtilen esas ve usuller dairesinde idari vesayet yetkisine sahiptir.
İdari vesayeti Gözübüyük “ayrı tüzel kişiliklere sahip mahalli idarelerin ve kamu kurumlarının, gene onlara varlık veren devlet tarafından, kamu yararı amacıyla denetlenmesidir.” şeklinde tanımlamıştır. Günday’a göre, “idari vesayet, devletin bütünlüğünü ve kamu hizmetlerinin tüm ülke düzeyinde uyumlu bir biçimde yürütülmesi için, devlet tüzel kişiliğinin ve bu tüzel kişiliği temsil eden merkezi idarenin yerinden yönetim kuruluşları üzerinde sahip olduğu denetim yetkisi olarak kabul etmektedir. ONAR’a göre ise, “İdari vesayet, merkezin yerel yönetimlerin icrai kararlarını, idari fiil ve hareketlerini, murakabe etme ve bu kararları bozabilme salahiyeti” olarak da tanımlanabilmektedir.
2.2. İdari Vesayet Aktörleri 
 Kamu hizmetlerinde uyum ve birliğin sağlanması, hizmetlerin hem merkezi idare tarafından hem de yerel yönetimler tarafından bölüşülmüş olması, ülkenin tümünde hizmet kalitesi bakımından benzerlik sağlanması gibi sebeplerle, idari vesayet denetimi yapmak, devletin hem görevi hem de sorumluluğudur. İdari vesayette genel amaç kamu düzenini, yurt bütünlüğünü, kamu yararını sağlamaktır. İdari vesayette, merkezi yönetim yerel yönetimlerin organları, görevlileri, karar ve işlemleri üzerinde yasalara ve hukuka uygunluk yönüyle denetim yetkisini kullanmaktadır.
Mülki amirler, merkezi yönetimin temsilcileri olarak, yerel yönetimler üzerinde kendilerine tanınan yetkileri yasal çerçevede kullanırken, şahsi olarak da bazı ilişkileri söz konusudur. Mülki amirlerle yerel yönetimler arasında örgüt yapısından ve vesayet yetkisinden kaynaklanan ilişkilerle, bazı durumlarda ortak hareket etme zorunluluğu olan durumlar da söz konusu olabilir.

Mülki idare amirleri, merkezi yönetimin il, ilçelerdeki temsilcileridir. İl ve ilçede yerel yönetimler üzerinde, merkezi yönetime tanınan yetkileri, merkezi yönetim adına ve onun temsilcisi olarak, yasalara uygun biçimde kullanmak durumundadırlar. Mülki idare amirleri, yerel yönetimler üzerinde, doğrudan doğruya şahsi olarak bazı yetkileri kullanabilecekleri gibi bir kısım önemli meclis, kurul ve komisyonların başkanı olması ve bu kurumların yerel yönetimleri de ilgilendiren görev ve yetkileri nedeniyle etkili olabilmektedirler

Anayasanın 126’ncı maddesi de, merkezi idare kuruluşları açısından alanla ilgili düzenleme esasları getirmiştir. Buna göre, “Türkiye merkezi idare kuruluşları bakımından, coğrafya durumuna, ekonomik şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine göre, illere, iller de diğer kademeli bölümlere ayrılır. İllerin idaresi yetki genişliği esasına dayanır. Kamu hizmetlerinin görülmesinde verim ve uyum sağlamak amacıyla, birden çok ili içine alan merkezi idare teşkilatı kurulabilir. Bu teşkilatın görev ve yetkileri kanunla düzenlenir.” denilmektedir.

1982 Anayasası’nda il yönetiminden başka merkezi idarenin taşra teşkilatı olarak ilçe açıkça zikredilmemiştir. 

Anayasa’nın 127’nci maddesi “il, belediye ve köy halkının mahalli müşterek ihtiyaçlarını karşılamak üzere, kuruluş esasları kanunla belirtilen ve karar organları, gene kanunda gösterilen seçmenler tarafından oluşturulan kamu tüzel kişileridir. Mahalli idarelerin kuruluş ve görevleri ile yetkileri, yerinden yönetim ilkesine uygun olarak kanunla düzenlenir. Merkezi idare, mahalli idareler üzerinde, mahalli hizmetlerin idarenin bütünlüğü ilkesine uygun şekilde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve mahalli ihtiyaçların gereği gibi karşılanması amacıyla, kanunda belirtilen esas ve usuller dairesinde idari vesayet yetkisine sahiptir. Mahalli idarelerin belirli kamu hizmetlerinin görülmesi amacı ile kendi aralarında Bakanlar Kurulunun izni ile birlik kurmaları, görevleri, yetkileri, maliye ve kolluk isleri ve merkezi idare ile karşılıklı bağ ve ilgileri kanunla düzenlenir. Bu idarelere, görevleri ile orantılı gelir kaynakları sağlanır” seklindedir.

Anayasa’da belirtilen, idareye ilişkin bu temel ilkelerin ayrıntıları, bakanlıkların teşkilat, görev ve yetkilerine ilişkin 3046, il idaresine ilişkin 5442 ve yerel yönetimlere ilişkin başta 5393 sayılı Belediye Kanunu ve 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu olmak üzere, diğer kanunlarda düzenlenmiştir.

5442 sayılı İl İdaresi Kanunu’nun 1. Maddesinde “Türkiye, merkezi idare kurulusu bakımından coğrafya durumuna, iktisadi şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine göre illere; iller ilçelere ve ilçeler de bucaklara bölünmüştür.” denilmiş ve 1982 Anayasası’nda açıkça zikredilmeyen ilçe ve bucak bu kanunda düzenlenmiştir. 

İl İdaresini düzenleyen 3. madde “İl genel idaresinin başı ve mercii validir. Başkanlıkların kuruluş kanunlarına göre illerde lüzumu kadar teşkilatı bulunur. Bu teşkilatın her birinin başında bulunanlar il idare şube başkanlarıdır. Bunların emri altında çalışanlar ilin ikinci derece memurlarıdır. Bu teşkilat valinin emri altındadır.” seklinde valinin yeri ve konumunu açıkça belirtmiştir. Kanunda, adalet ve askerlik daireleri, belirlenen esaslar içinde bu kuralın dışında bırakılmıştır. Yukarıdaki istisnalar hariç, il sistemi içinde örgütlenen tüm kamu kuruluşları, İl idaresi Kanunu’nun yukarıda açıklanan 4. maddesinin kapsamı içinde bulunmaktadır. Valinin, ayrıca il sistemine uygun biçimde örgütlenmeyen, ancak ilde teşkilatı bulunan tüm kamu kuruluşları ile yerel yönetimler üzerinde de özellikle denetim açısından olmak üzere birtakım yetkileri söz konusudur.
Mülki idare amirleri, belediyelerin ve belediye organlarının eylem ve işlemlerini denetleyebilir, haklarında inceleme ve soruşturma yapabilirler. 4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun’un 3. maddesine göre; ilçelerdeki belde belediye başkanları ve belde belediye meclisi üyeleri hakkında kaymakam, merkez ilçelerdeki belde belediye başkanları ve belde belediye meclisi üyeleri hakkında bulundukları ilin valisi, köy ve mahalle muhtarları ile bu kanun kapsamına giren diğer memurlar ve kamu görevlileri hakkında ilçelerde kaymakam, merkez ilçede vali, yokluklarında ise vekilleri tarafından bizzat soruşturma izni verebilir. Belde belediyelerinin başkan ve meclis üyelerinin yargılanabilmesi için mülki idare amirlerinin izin vermesi gerekmektedir
İlde valilere tanınan görev, yetki ve sorumluluklar ilçede hemen hemen aynen kaymakama da tanınmıştır. 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu’nun 35. maddesine göre ilçelerde, özel idare islerini yürütmek amacıyla kaymakama bağlı ilçe özel idare teşkilâtı oluşturulabilir. 442 sayılı Köy Kanunu’nda köylerin tanımı yapılmıştır ve nerelere köy denileceği de belirtilmiştir. 

Mülki idare amirlerinin ve bu amirlerin başkanlığını yaptıkları idare kurullarıyla, il genel meclisinin, belediyelerin kurulusunda, belediyelere ad verilmesinde, mahalle kurulması ve kaldırılmasında, belediye sınırlarının ve mücavir alanların saptanmasında önemli görev ve yetkileri bulunmaktadır. Mesela Belediye sınırları, belediye meclisinin kararı ve kaymakamın görüsü üzerine valinin onayı ile kesinleşir. Belediye sınırları içinde mahalle kurulması, kaldırılması, birleştirilmesi, bölünmesi, adlarıyla sınırlarının tespiti ve değiştirilmesi de yine, belediye meclisinin kararı ve kaymakamın görüsü üzerine valinin onayı ile olur. 

Mülki idare amirlerinin belediyeler üzerinde genel denetleme yetkileri bulunmaktadır. 

Merkezi idarenin mahalli idareler üzerinde vesayet yetkisi çeşitli şekillerde kullanılabilmektedir. Bunlar, esas olarak mahalli idarelerin “işlemleri” üzerinde vesayet yetkisi ve mahalli idarelerin “organları” üzerinde vesayet yetkisi olarak ikiye ayrılabilir. Mahalli idarelerin seçimle gelen organlarının görevleri ile ilgili işledikleri bir suç dolayısıyla haklarında açılan bir soruşturma sırasında içişleri bakanınca geçici bir tedbir olarak görevden uzaklaştırılması bu kurumların organları üzerinde idari vesayet yetkisine örnek verilebilir.
İşlemler üzerinde vesayet denetimi ise mahalli idarelerin işlemlerini iptal etme, onama, izin verme veya yerine geçerek karar alma şeklinde ortaya çıkabilir. İl genel meclislerinin kararlarının valinin onayı ile yürürlüğe girmesi “onama”ya belediye kanunundaki hizmetlerin aksaması durumunda İçişleri Bakanının talebi üzerine bu işlerin vali tarafından diğer kamu kurumlarının araç gereçleri kullanılarak yerine getirilmesi ise “yerine geçerek karar alma”ya örnek gösterilebilir.
İdari vesayet yetkisini kullanan merkezi yönetim, yerinden yönetim kuruluşlarının kararlarını tasdik, fesih veya yürütmesi durdurabilir, söz konusu kararları düzeltemez ve değiştiremez.
Eski 1580 sayılı Belediye Kanunu’nun 123. maddesinde göre belediyeler zorunlu masraflarını karşılayacak yeterli miktarda ödeneği bütçeye koymamaları ve bütçenin denk olmaması hallerinde mahallinin en büyük mülki amiri gereken değişikliği yaparak bütçeyi denkleştirmekte ve bu suretle onaylamaktaydı. Mülki idare amiri belediye meclisinin yerine geçerek karar vermiş olmaktaydı ancak yeni Belediye yasasında bu uygulamaya son verilmiş bulunmaktadır.
2.2. İdari Vesayet Denetiminin Amacı
İdari işlem biçiminde kullanılan idari vesayet denetiminin amacı, kamu yararını gerçekleştirmek ve korumaktır. Zira tüm idari işlemlerin amacı kamu yararını gerçekleştirmektir. İdare tarafından idari işlem tesis edilirken kamu yararı amacı dışında bir amaç güdülmesi idari işlemin amaç unsuru bakımından hukuka aykırı olmasına neden olur. Tüm idari işlemler bakımından söz konusu olan, yani idari işlemlerin genel ve soyut amacı olan kamu yararını gerçekleştirmek için, bu amaca aykırı olmamak koşuluyla özel amaçlar da öngörülebilir. 
Anayasa’nın idari vesayeti düzenleyen 127. maddesinin beşinci fıkrasında idari vesayetin amacının, mahalli hizmetlerin idarenin bütünlüğü ilkesine uygun şekilde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve mahalli ihtiyaçların gereği gibi karşılanması olduğu belirtilmiştir. İdari vesayet denetimi mahalli idarelerin işlemleri, organları ve personeli üzerinde gerçekleştirilen bir denetimdir. Bu denetim hukuka uygunluk bakımından gerçekleştirilebileceği gibi yerindelik bakımından da gerçekleştirilebilir. Yani Anayasa idari vesayet denetimini sadece hukuka uygunluk denetimi ile sınırlamamış, merkezi idareye kanunda öngörülen hallerde yerindelik denetimi yapma yetkisi de tanımıştır. Bu durumda denetime konu mahalli idarenin hukuka uygun hareket etmesini sağlama amacı dışında veya onunla birlikte yerinde hareket etmesini sağlama amacı da güdülebilecektir.
Nitekim Anayasa’nın 127. maddesinin beşinci fıkrasında idari vesayet denetiminin amaçları arasında gösterilen, “toplum yararının korunması”, “mahalli ihtiyaçların gereği gibi karşılanması” yerindelik denetiminin gerçekleştirilmesine olanak tanındığını göstermektedir. Bununla ilgili olarak TBMM 1991 yılında 3723 sayılı Kanun ile onaylamayı uygun bulduğu Avrupa Yerel Yönetimler Özerklik Şartı’nın 8. maddesinde, yerel makamların faaliyetlerinin idari denetiminin normal olarak sadece kanunla ve anayasal ilkelerle uygunluk sağlamak amacıyla yapılacağı, bununla beraber, üst makamların yerel makamların yetkili kılındıkları işleri gereğine göre yapıp yapmadıklarını da idari denetimine tabi tutabilecekleri belirtilmiştir.

3. MÜLKİ İDARE AMİRLERİ İLE İL ÖZEL İDARELERİ ARASINDAKİ İLİŞKİLER
3.1. İl Özel İdareleri
3.1.1. Tarihçe

İl özel idareleri hakkında kısa bir tarihçe vermek gerekirse, il özel idareleri, Osmanlı Devleti döneminde çıkarılmış 1864 tarihli Vilayet Nizamnamesi ile kurulmuştur. İl özel idarelerinin biçimlenmesi bakımından, 1864 tarihli Tuna Vilayeti Nizamnamesi belirleyici bir tarihi adım olmuştur. Bu Nizamnameyle; mahallînde belli işlerden sorumlu olan bir il idaresi oluşturulmuş ve ilde yaşayan halkın bazı mahalli külfetlere katılımı amaçlanmıştır. 1864 tarihli Vilayet Nizamnamesi ilk defa pilot uygulama olarak Mithat Paşa döneminde Tuna Vilayetinde uygulanmış ve müteakiben 1865 yılından itibaren Osmanlı İmparatorluğu’nun diğer bölgelerinde de uygulamaya başlanmıştır Bu nizamname ile eyaletler il yönetimine dönüştürülmüş ayrıca illerde biri genel birisi de özel olmak üzere iki tür idare kabul edilmiştir. Bu düzenlemeler çerçevesinde ortaya çıkan ve daha çok istişari bir statüye sahip olan vilayet umumi meclisleri, değişik statü ve süreçleri izleyerek 1913 yılında çıkarılan İdare-i Umumiye-i Vilâyat Kanun-u Muvakkatı ile il özel idarelerinin karar organı durumuna gelmiştir. 1913 tarihli Kanun, il yönetimini genel ve özel yönetim olarak ikiye ayırarak bugünkü yönetim sisteminin de temelini atmıştır.
Bu Kanun muhtelif değişiklikler geçirmiş olup en kapsamlı değişikliklerden birisi de 1987 yılında yapılmış ve 1913 tarihli bu Kanunun adı 3360 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu olarak değiştirilmiştir. 2005 yılına kadar yürürlükte kalan 1913 tarihli bu Kanun, 2005 yılında yerini 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanununa bırakmıştır. 6360 sayılı Kanunla 30 Mart 2014 mahalli idareler genel seçiminden itibaren 30 ilde il özel idareleri kaldırılmış bu idarelerin mahalli müşterek nitelikteki görev, yetki ve sorumlulukları belediyelere devredilmiştir
3.1.2. İl Özel İdareleri Kapsam
İl özel idareleri, 1982 Anayasası’nın 127. maddesinde adı geçen üç tür mahalli idare biriminden biridir. Anayasamızda “Mahalli idareler, il, belediye ve köy halkının mahalli müşterek ihtiyaçlarını karşılamak üzere, kuruluş esasları kanunla belirtilen ve karar organları, kanunda gösterilen seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan kamu tüzel kişileridir.” denilerek tanımlanmışlardır. İl özel idarelerini merkezi idarenin taşra teşkilatı olan il genel idarelerinden ayırmak için ilin mahalli hizmetlerini karşılayan bu yerel idare birimi için özel ifadesi kullanılmıştır.

İl Özel İdaresi’nin görevi, bayındırlık, tarım, hayvancılık, eğitim, sağlık, sosyal yardım, ekonomi ve ticaret olmak üzere sekiz temel alanda, belediye ve köy yönetimlerinin yetki alanı dışında kalan ortak nitelikteki yerel hizmetleri görmektir. Ayrıca il özel idaresinin kanunda belirtilen izin ve ruhsatları vermek ve denetlemek, yönetmelik çıkarmak, yasak koymak ve ceza vermek yetki ve imtiyazları da vardır.
5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu’nun 3. maddesi, “İl özel idaresi: il halkının mahallî müşterek nitelikteki ihtiyaçlarını karşılamak üzere kurulan ve karar organı seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan, idarî ve malî özerkliğe sahip kamu tüzel kişisini, ifade eder.” seklinde tanımlamaktadır. 4. Maddesine göre il özel idaresi, ilin kurulmasına dair kanunla kurulur ve ilin kaldırılmasıyla tüzel kişiliği sona erer. İl özel idarelerin görev ve yetki alanı il sınırlarıdır. Ancak belediye idaresi olan alanlar yetki alanı dışındadır. İl özel idaresi, il genel idaresi ile birlikte kurulmaktadır. Bir yerleşim birimi il yapıldığında bir il özel idaresi de kurulmuş olmaktadır. Genel idareleri bakımından merkezi idarenin taşra kurulusu olan iller, özel idareleri bakımından idari ve mali özerkliği olan bir yönetim birimidir. 

3.2. Mülki İdare Amirleri ile İl Özel İdareleri Arasındaki İlişkiler
 İçişleri Bakanı’nın teklifi Bakanlar Kurulu’nun kararı ve Cumhurbaşkanı’nın onayı ile merkezi idare tarafından atanan vali, il özel idaresinin başı ve yürütme organıdır. Bugünkü sistemde devletin, hükümetin ve ayrı ayrı her bakanın temsilcisi ve aynı zamanda il özel idaresinin başı ve tüzel kişiliğinin temsilcisi olan vali, çeşitli yetkilere sahiptir.

Vali, il genel meclisi ve il encümeni ile birlikte il özel idare hizmetlerini yürüten, özel idarenin hak ve çıkarlarını koruyan, il özel idaresini devlet törenleri ve mahkemelerde temsil eden, il encümenine başkanlık eden, il özel idare personelini ve il özel idareyi stratejik plan çerçevesinde idare eden ve il özel idaresinin bütçesini hazırlayan il özel idare organıdır.

Vali Anayasa’mızın 126. maddesinde zikredilen yetki genişliği ilke ve yetkisini kullanan üst yöneticisidir. Dolayısıyla vali, ilde merkezi idareyi en güçlü yetkilerle temsil eden kişidir
Vali, il özel idaresi üzerinde bir yandan merkezi idarenin vesayet yetkisini sürdürürken, diğer yandan özel idare üzerinde özellikle personeli üzerinde hiyerarşik yetkisini kullanmaktadır. 
Valinin çalışmaları, il genel meclisi ve il encümeni tarafından denetlenir. Vali, Kamu Malî Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nun 41. maddesinin 4. Fıkrasında belirtilen biçimde; stratejik plân ve performans hedeflerine göre yürütülen faaliyetleri, belirlenmiş performans ölçütlerine göre hedef ve gerçekleşme durumu ile meydana gelen sapmaların nedenlerini açıklayan faaliyet raporunu hazırlar.

5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu’nun 18. maddesinde “…vali, Mart ayı toplantısında bir önceki yıla ait faaliyet raporunu meclise sunar. Faaliyet raporundaki açıklamalar, meclis üye tam sayısının dörtte üç çoğunluğuyla yeterli görülmezse, yetersizlik kararıyla görüşmeleri kapsayan tutanak, meclis başkanı tarafından gereği yapılmak üzere İçişleri Bakanlığına gönderilir” hükmü yer almaktadır. Bu düzenleme ile Valiler için bir performans kriteri getirildiği söylenebilecektir.

İl encümeni valinin başkanlığında, genel sekreter ile il genel meclisinin her yıl kendi üyeleri arasından seçeceği üç üye ve valinin her yıl birim amirleri arasından seçeceği iki üyeden oluşur. Valinin katılamadığı encümen toplantısına genel sekreter başkanlık eder. Burada Vali birim amirleri arasından iki üye seçebilmekte ve çoğunluğu atanmışlar yönünde çevirmektedir. (5302 sayılı Yasa Madde 25- Değişik birinci fıkra: 12/11/2012-6360/22 md.)
Vali, il özel idaresi tüzel kişiliğinin temsilcisi olarak da; özel idarenin taşınır ve taşınmaz mallarını idare eder, özel idareye yapılacak şartsız bağışları kabul eder ve yargı mercileri önünde özel idareyi temsil ettiği gibi yetki vereceği kimselere de temsil ettirebilir.
İl genel meclisi, il özel idaresinin karar organıdır ve ilgili kanunda gösterilen esas ve usullere göre ildeki seçmenler tarafından seçilmiş üyelerden oluşur. Meclis üye sayısı, ildeki ilçe sayısına ve bu ilçelerin nüfuslarına göre değişir. İl genel meclisinin seçilmiş bir başkanı vardır. 5302 sayılı yeni İl Özel İdaresi Kanunu’ndan önce il genel meclisinin seçilmiş bir başkanı yoktu, bu görevi vali yürütmekteydi.

İl genel meclisi, seçim sonuçlarının ilânını izleyen besinci gün kendiliğinden toplanır. Bu toplantıda meclise en yaşlı üye başkanlık eder. Meclis, bu toplantıda, üyeleri arasından ve gizli oyla meclis başkanını, meclis birinci ve ikinci başkan vekillerini, ikisi yedek olmak üzere dört kâtip üyeyi ilk iki yıl için görev yapmak üzere seçer. 
5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu’ndan önceki eski il özel idare kanununa göre seçimlerden sonra ilk toplantı gününü vali kararlaştırıyordu, yeni kanun ise bu durumu “İl genel meclisi, seçim sonuçlarının ilânını izleyen beşinci gün kendiliğinden toplanır” şeklinde göstermektedir. Bu toplantıda meclise en yaslı üye başkanlık eder. Yine 3360 sayılı eski İl Özel İdaresi Kanunu’na göre il genel meclisinin toplantılarına vali başkanlık ediyor ve gündemi belirliyordu. 5302 sayılı yeni İl Özel İdaresi Kanunu ile valinin bu yetkisi de kaldırılmış, seçimle gelen meclis içerisinden seçilen il genel meclis başkanına verilmiştir.

İl genel meclisi üyeliğine seçilme yeterliliğinin kaybedilmesi durumunda, valinin bildirmesi üzerine Danıştay tarafından üyeliğin düşmesine karar verilir.
İl genel meclisi tarafından her yılın ocak ayında yapılacak toplantısında il özel idaresinin bir önceki yıl gelir ve giderleri ile hesap ve işlemlerinin denetimi için kendi üyeleri arasından gizli oyla ve üye sayısı üçten az, besten çok olmamak üzere oluşturulan denetim komisyonunun il özel idare binası içinde nerede faaliyet göstereceğini vali belirlemektedir.

Encümen, haftada en az bir defa olmak üzere önceden belirlenen gün ve saatte toplanır. Başkan acil durumlarda encümeni toplantıya çağırabilir. Encümen üye tam sayısının salt çoğunluğuyla toplanır ve katılanların salt çoğunluğuyla karar verir. Oyların eşitliği durumunda başkanın bulunduğu taraf çoğunluk sayılır. İl Encümeni toplantılarında çekimser oy kullanılamaz. Encümenin gündemi vali tarafından hazırlanır. Encümen üyeleri gündem maddesi teklif edebilir. Encümen, gündemindeki konuları en geç bir hafta içinde görüşüp karara bağlar.

Vali kanun, tüzük, yönetmelik ve il genel meclisi kararlarına aykırı gördüğü encümen kararının bir sonraki toplantıda tekrar görüşülmesini isteyebilir. Encümen, kararında ısrar ederse karar kesinleşir. Bu takdirde, vali, kesinleşen encümen kararının uygulanmasını durdurur ve Danıştay’a yürütmeyi durdurma talebi ile birlikte on gün içinde başvurur. İtiraz Danıştay’ca en geç altmış gün içinde karara bağlanır. İl özel idaresi ile ilgili işlerde il encümeninden görüş istemek valinin yetkileri arasındadır.

Vali, mahallî idareler genel seçimlerinden itibaren altı ay içinde; kalkınma plân ve programları ile varsa bölge plânına uygun olarak stratejik plân ve ilgili olduğu yılbaşından önce de yıllık performans plânı hazırlayıp il genel meclisine sunar. Stratejik plân, varsa üniversiteler ve meslek odaları ile konuyla ilgili sivil toplum örgütlerinin görüşleri alınarak hazırlanır ve il genel meclisinde kabul edildikten sonra yürürlüğe girer. Stratejik plân ve performans plânı bütçenin hazırlanmasına esas teşkil eder ve il genel meclisinde bütçeden önce görüşülerek kabul edilir.

3360 sayılı İl Özel İdare Kanunu’na göre, il daimi encümeni vali tarafından havale edilmeyen konuları görüşemezken, 5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu, il encümeni üyelerine gündem için konu teklif etme hakkı vermektedir 3360 sayılı eski Kanun’a göre, valinin olmadığı durumlarda vali yardımcısının başkanlık ettiği encümene, yeni Kanun’un 25. maddesi uyarınca encümene vali olmadığı zaman genel sekreter başkanlık eder.

Genel sekreter, il özel idaresi hizmetlerini vali adına ve onun emirleri doğrultusunda, mevzuat hükümlerine, il genel meclisi ve il encümeni kararlarına, il özel idaresinin amaç ve politikalarına, stratejik plan ve yıllık çalışma programına göre düzenler ve yürütür. Bu amaçla il özel idaresi kuruluşlarına gereken emirleri verir ve bunların uygulanmasını gözetir. Genel sekreter yukarıda belirtilen hizmetlerin yürütülmesinden valiye karşı sorumludur.
Valilerin il özel idaresi üzerindeki en önemli vesayet yetkilerinden bir tanesi hizmetlerin aksaması durumunda karşımıza çıkmaktadır. İl özel idaresi hizmetlerinin ciddî bir biçimde aksatıldığının ve bu durumun halkın sağlık, huzur ve esenliğini hayati derecede olumsuz etkilediğinin ilgili bakanlığın talebi üzerine yetkili sulh hukuk hâkimi tarafından belirlenmesi durumunda, İçişleri Bakanlığı; hizmetlerde meydana gelen aksamanın giderilmesini, hizmetin özelliğine göre makul bir süre vererek il özel idaresinden ister. Aksama giderilemezse, söz konusu hizmetin yerine getirilmesini o ilin valisinden ister. Bu durumda, vali, aksaklığı öncelikle il özel idaresinin araç, gereç, personel ve diğer kaynaklarıyla giderir. Mümkün olmadığı takdirde diğer kamu kurum ve kuruluşlarının imkanlarını da kullanabilir. Bu nedenle ortaya çıkacak maliyet vali tarafından İller Bankası’na bildirilir ve İller Bankası’nca o il özel idaresinin müteakip ay genel bütçe vergi gelirleri tahsilatı toplamı üzerinden il özel idaresine ayrılan paydan valilik emrine gönderilir.
Vali tarafından hazırlanan bütçe tasarısı Eylül ayı başında il encümenine sunulur. Encümen, bütçeyi inceleyerek görüşüyle birlikte Kasım ayının birinci gününden önce il genel meclisine sunar. İl genel meclisi bütçe tasarısını yılbaşından önce aynen veya değiştirerek kabul eder. Ancak, meclis bütçe denkliğini bozacak biçimde gider artırıcı ve gelir azaltıcı değişiklikler yapamaz. İlin stratejik plânına uygun olarak hazırlanan bütçe, il özel idaresinin malî yıl ve izleyen iki yıl içindeki gelir ve gider tahminlerini gösterir, gelirlerin toplanmasına ve harcamaların yapılmasına izin verir. Bütçeye ayrıntılı harcama programları ile finansman programları eklenir. Bütçe yılı Devlet malî yılı ile aynıdır. Bütçede kaynağı olmayan bir harcama yapılamaz.

Merkezi yönetimin il özel idareleri üzerinde uyguladığı vesayet denetimi, kararlar üzerinde, eylem ve işlemler üzerinde, organlar üzerinde ve personel üzerinde olmak üzere dört başlık altında toplanmaktadır.
Vali, il özel idaresi ile buna bağlı bütün müesseseleri denetler ve teftiş eder. Aynı yetki ilçe düzeyinde kaymakamlara da tanınmıştır. İçişleri Bakanlığı, mahalli idareler ile bunların bağlı kuruluş ve işletmelerinin mali işlemler dışında kalan diğer idari işlemlerini hukuka uygunluk ve idarenin bütünlüğü açısından denetleme yetkisine sahiptir. İl özel idarelerinin her türlü eylem, işlem ve hesapları, İçişleri Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun’un 15. maddesi gereği, İçişleri Bakanlığı Mülkiye Teftiş Kurulu tarafından denetlenmektedir.
5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun 77 nci maddesi kapsamında, malî yönetim ve kontrol sisteminin tümüyle zaafa uğradığı, belirgin yolsuzluk veya kamu zararına yönelik emarelerin ortaya çıktığı durumlarda; il özel idareleri için ilgili valinin talep etmesi veya doğrudan Başbakanın onayı üzerine, İçişleri Bakanı, yetkili denetim elemanlarına, ilgili mahallî idarelerin tüm malî yönetim ve kontrol sistemlerini, malî karar ve işlemlerini mevzuata uygunluk yönünden teftiş ettirir. 
İl genel meclisi, kendisine kanunla verilen görevleri süresi içinde yapmayı ihmal eder ve bu durum il özel idaresine ait işleri aksatırsa, il özel idaresine verilen görevlerle ilgisi olmayan siyasî konularda karar alırsa, İçişleri Bakanlığı’nın bildirisi üzerine Danıştay’ın kararı ile feshedilir. İçişleri Bakanlığı gerekli gördüğü takdirde meclisin feshine dair bildiri ile birlikte karar verilinceye kadar meclis toplantılarının ertelenmesini de ister. Danıştay, toplantıların ertelenmesi hususunu en geç bir ay içinde karara bağlar. Bu şekilde feshedilen meclisin yerine seçilen meclis, kalan süreyi tamamlar.
İl özel idare personeli vali tarafından atanır ve onun emri altında görev yapar. Aynı şekilde özel idare personelinin görevden alınması da valinin yetkisindedir. Kaymakamlar, valinin vereceği özel idare hizmetlerini yaparlar ve hizmetlerin yürütülmesinden valiye karsı sorumludurlar. Ayrıca kamu kurum ve kuruluşlarında istihdam edilmekte olan memurlar, valinin talebi, kendilerinin isteği ve kurumlarının muvafakatiyle il özel idarelerinin birim müdürü ve üstü yönetici kadrolarında görevlendirilebilirler. Bu şekilde görevlendirmelerde 657 sayılı Devlet Memurları Kanununun 68 inci maddesinin (B) bendinde öngörülen şartlar dikkate alınır.

5442 sayılı İl İdaresi Kanunu’na göre kaymakam ilçede hükümeti temsil eder, ilçe genel idaresinin başıdır. Kaymakam bu sıfatıyla merkezi idarenin ilçede temsilcisidir.  Kaymakamlar, valinin vereceği özel idare hizmetlerini yaparlar ve hizmetlerin yürütülmesinden de valiye karsı sorumludurlar. Kaymakamlar, özel idarelerle bunlara bağlı bütün kuruluşları denetler ve teftiş ederler.
Kaymakamlar ürettikleri projeler sonucu il özel idarelerinden kaynak temin edebilmektedirler. Kaymakamlar ayrıca ihtiyaçlarını karsılarken il özel idaresi yardımlarından farklı kaynakları da kullanmaktadırlar. Yine, köylere hizmet götürme birliklerine, il özel idare bütçelerinden gerek proje karşılığında gerekse ilin uygun göreceği bazı işler karşılığında kaynak aktarımı yapılmaktadır. 
5302 sayılı İl Özel İdaresi Kanunu’nun 35. maddesinin son fıkrasına göre “ilçelerde, özel idare islerini yürütmek amacıyla kaymakama bağlı ilçe özel idare teşkilatı oluşturulabilir.” şeklindeki hukuki düzenlemeye göre kurulurlar ve dayanağını bu maddeden alırlar.

Bu birimlerin görevleri, varsa il özel idaresine ait gayrimenkullerin ve işyerlerinin kirasını toplamak, taşocaklarının işlemlerini takip etmek, muhtarların ödeneklerinin dağıtılmasında aracılık yapmak, il özel idaresinden bazı hizmetler için ödenek gönderilmişse bunların takibini yapmak ve muhasebesini tutmak, kaymakam konutlarının kira gelirleri ile bazı giderlerinin takibini yapmak, milli eğitim müdürlüklerinin ihaleleri yapmak vb. gibi işlemlerle sınırlı kalmaktadır.

İl özel idaresinin başı olan vali, kendisine verilen görev ve yetkileri mevzuata uygun olarak re’sen kullanır. Ancak 5302 sayılı Kanun’un 32. maddesinde “Vali, görev ve yetkilerinden bir kısmını uygun gördüğü takdirde, vali yardımcılarına, yöneticilik sıfatı bulunan il özel idaresi görevlileri ile ilçelerde kaymakamlara devredebilir” denilmektedir. Bu hükme göre valinin devrettiği yetkiyi kullananlar il özel idaresi organı gibi hareket etmiş olacaklardır. Fakat bu ancak devredilen görev ve yetkilerle sınırlı kalacaktır.

Daha önce de belirttiğimiz gibi 5302 sayılı Kanun’un 27/6 maddesine göre, “vali kanun, tüzük, yönetmelik ve il genel meclisi kararlarına aykırı gördüğü encümen kararının bir sonraki toplantıda tekrar görüşülmesini isteyebilir.” Valinin bu yetkisi bir nevi erteleme şeklinde önümüze çıkmıştır. Nitekim valinin il encümeni kararları üzerinde tam olarak onama veya onamama şeklinde vesayet yetkisi yoktur. Fakat ilk toplantıda onaylamayarak bir daha görüşülmesini isteyebilir. Vali encümen üzerindeki idari vesayet yetkisini “yerindelik” denetiminden ziyade “hukukilik” denetimi şeklinde kullanabilmektedir. Zira Kanun’un 27/6 maddesinde hukuka uygunluğa vurgu yapmıştır. Eski yasal düzenlemede geri gönderme gerekçeleri arasında yer alan (Md. 141/2) “kamu yararına aykırılık” hali, valiye encümen kararları üzerinde bir dereceye kadar yerindelik denetimi yapabilme olanağı da tanıyordu. Kanun’da geçen “kanun, tüzük ve yönetmeliklere ve meclis kararlarına” ifadeleri sadece hukuka uygunluk açısından denetimi işaret etmekte böylece önceki kanunda tanınan yerindelik (ihtiyaçlara uygunluk) denetimi yetkisi kaldırılmış olmaktadır 27. maddenin devamında “encümen, kararında ısrar ederse karar kesinleşir. Bu takdirde, vali, kesinleşen encümen kararının uygulanmasını durdurur ve idari yargı mercilerine yürütmeyi durdurma talebiyle birlikte on gün içinde başvurur. İtiraz Danıştay’ca en geç altmış gün içinde karara bağlanır” denilmektedir. Bu maddeden de anlaşılacağı üzere, valinin kararı onamaması kararın yürürlüğe girmesine kökten engel değil; ancak geciktirici bir müdahale olmaktadır. Nihayetinde, vali yürütmenin durdurulması talebiyle on günü geçirmeden Danıştay’da kararın iptali için itiraz yoluna gitmelidir. Danıştay’ın ilgili dairesi bu itirazı en geç altmış gün içinde karara bağlaması gerekir. İtiraz sürelerinin bu denli kısa tutulması yerel idarelerin yürüttüğü hizmetlerin aksamaması yönünde olumlu uygulamalar olarak değerlendirilebilir.
Aslında encümenin aldığı kararda valinin de encümenin başı olarak oyu vardır. Fakat olumsuz olan oy, encümenin başı olan valinin hukuka aykırı gördüğü kararın kabul edilmesini engelleyememiş, devreye bir üst mekanizma olan idari vesayet yetkisi girmiştir. Burada valinin yürürlüğü durdurma şeklindeki yetkisi idari vesayet makamı olarak valinin etkinliğine güç kattığı söylenebilecektir.
3360 sayılı Kanun uyarınca vali il genel meclisinin almış olduğu ve onaylamadığı kararlara karşı yirmi gün içinde Danıştay’a itirazda bulunma hakkına sahipti. 5302 sayılı Kanun’la valinin il genel meclisi kararları üzerindeki onaylama yetkisi kaldırılmıştır. İl genel meclisi tarafından alınan kararlar beş gün içinde valiye gönderilir. 5302 sayılı Kanun’un 15/1 maddesinde “il genel meclisi tarafından alınan kararların tam metni, en geç beş gün içinde valiye gönderilir. Vali, hukuka aykırı gördüğü kararları, yedi gün içinde gerekçesini de belirterek yeniden görüşülmek üzere il genel meclisine iade edebilir. Valiye gönderilmeyen meclis kararları yürürlüğe girmez” denilmiştir.
Vali hukuka aykırı gördüğü kararları, yedi gün içinde gerekçesini de belirterek görüşülmek üzere il genel meclisine iade etmekte ve böylece meclis kararlarının kesinleşip yürürlüğe girmesini belli bir süre için erteleyebilmektedir. Valinin hukuka aykırı gördüğü kararı tekrar görüşülmek üzere meclise iade etme yetkisine sahip olmasından, bu konudaki vesayet denetiminin hâlâ devam ettiği anlaşılmaktadır.
15. maddenin 2. fıkrasında “yeniden görüşülmesi istenilmeyen kararlar … kesinleşir” denilmiştir. Bu fıkrada, parantez içindeki noktalanmış yerdeki “… ile yeniden görüşülmesi istenip de il genel meclisi üye tam sayısının salt çoğunluğuyla ısrar edilen kararlar …” ifadesi ve 3. fıkradaki “vali, meclisin ısrarı ile kesinleşen kararlar aleyhine idarî yargıya başvurabilir” ifadesi Anayasa Mahkemesi’nin 18.01.2007 tarihli ve 2005/32 esas, 2007/3 karar sayılı Kararı’yla iptal edilmiştir.
Mahkeme’nin 15. maddenin ikinci ve üçüncü fıkrasıyla ilgili gerekçeli Kararı aşağıdadır (AYM, 2007/3 K. sayılı Karar): “ Anayasa’nın 123, 126 ve 127. maddelerinde merkezi idarenin yerel yönetimler üzerinde vesayet yetkisinin bulunduğu, idarenin bütünlüğü esasına dayalı, merkeziyetçi bir tekil devlet modeli ortaya konulmuştur. Söz konusu 15. maddenin birinci fıkrasının ikinci cümlesi ile üçüncü ve dördüncü fıkralarında ise, il genel meclisi kararları üzerinde valinin vesayet yetkisini etkisizleştiren bir düzenleme yapılmış ve idari vesayet yetkisinin etkili bir biçimde kullanılması imkânsız hale getirilmiştir. İdari vesayet hem hukukilik hem de yerindelik açısından kullanılabilecek bir denetim yetkisidir. Ancak 15. maddenin birinci fıkrasının ikinci cümlesinde valiye sadece hukuki uygunluk açısından vesayet denetimi yapmak imkânı tanınmış; yerindelik açısından ise böyle bir denetim yetkisi tanınmayarak idari vesayet yetkisi, Anayasa’nın 123, 126 ve 127. maddelerine aykırı bir biçimde daraltılmış ve etkisizleştirilmiştir. Böyle bir düzenleme, il genel meclisindeki siyasal çoğunluğun kamu yararını ikinci plana atarak yönetimi siyasallaştırmaya ve siyasal çıkarları ön plana almaya yönelmesi halinde, bunu engelleyecek kamu yararını koruyacak bir mekanizmanın ortadan kaldırılması anlamını taşımaktadır. Bunun ise kamu yararının gerçekleşmesini engelleyici bir durum olduğu ortadadır. Yasama erki ise bir hukuk devletinde kamu yararını engelleyici ve ortadan kaldırıcı bir düzenleme yapmak için kullanılamaz. Söz konusu ikinci cümle bu görünümüyle hukuk devleti ilkesine de aykırıdır. 5302 sayılı Kanun’un 15. maddesinin birinci fıkrasının Anayasa’nın 2, 11, 123, 126 ve 127. maddelerine aykırı olan ikinci cümlesinin iptal edilmesi gerekmektedir. 15. maddenin ikinci ve üçüncü fıkralarında yapılan düzenleme de vesayet yetkisinin hem yerindelik denetimi bağlamında, hem de alınan kararın iptali doğrultusunda kullanımına imkân tanımamakta; valiye sadece meclisin ısrarı ile kararın kesinleşmesi halinde, alınan karar aleyhine idari yargıya başvurma yetkisi vermektedir. Vesayet yetkisinde böylesi bir daraltma ve etkisizleştirmenin yukarıda açıklandığı gibi hem Anayasa’nın 123, 126 ve 127. maddelerine aykırı olacağı; hem de kamu yararının gerçekleşmesini engellediği için hukuk devleti ilkesiyle bağdaşmayacağı açıktır. Yukarıdaki nedenlerle Anayasa’nın 2, 11, 123, 126 ve 127. maddelerine aykırı olan 15. maddenin birinci fıkrasının ikinci cümlesi ile ikinci ve üçüncü fıkralarının iptal edilmesi gerekmektedir.
Gerekçeli Karar’dan da anlaşılacağı üzere, ikinci fıkranın ilgili bölümü ve üçüncü fıkra, Anayasa’da tanımlanan idari vesayet yetkisini sınırladığı için iptal edilmiştir. Ancak bu kaldırılan maddelerin yerine kanun koyucu tarafından yeni düzenlemeler yapılmadığı için ortaya yeni bir durum çıkmıştır. Sorun, yeniden görüşülmesi istenen kararların ne olacağıdır. Anayasa Mahkemesi’nin iptal kararıyla ortaya çıkan mevcut durumda: Valinin geri gönderdiği kararlar bir daha aynı şekilde kabul edilip valiye gönderilemeyecek. Vali hukuka aykırılığın giderildiği kanaatine varırsa kararı geri göndermeyerek kararın kesinleşmesini sağlayacak ve kararlar yürürlüğe girmiş olacaktır. Aksi takdirde, vali hukuka aykırı olan her kararı geri gönderebilecektir.
Şu an ki uygulamada meclis aldığı kararları en geç beş gün içinde valiye göndermekte, vali ise hukuka aykırı gördüğü kararları gerekçesiyle birlikte en geç yedi gün içerisinde iade edebilmektedir. Bunun sonucunda meclis tekrar aynı kararı alabilmekte ve vali ise tekrar geri gönderebilmektedir. 
Kamulaştırma kanunun 6. maddesine göre il encümenince alınan ve kamulaştırma işlemine dayanak teşkil edecek kamu yararı kararının kesinleşebilmesi için valinin onaylaması gerekmektedir. 

Yerel yönetimlerin seçilmiş organların, organlık niteliğini kazanmalarına ilişkin itirazlar, seçim mevzuatı çerçevesinde seçim kurulları ve Yüksek Seçim Kurulu tarafından incelenip sonuçlandırılırken, bu organların organlık niteliğini yitirmeleri konusundaki denetim ise idari yargı yerlerince yapılmaktadır Buna istinaden, il genel meclisi üyeliğine seçilme yeterliliğinin kaybedilmesi durumunda, valinin bildirmesi üzerine Danıştay tarafından üyeliğin düşmesine karar verilir. İl Özel İdaresi Kanunu’nda valiye verilen “bildirme” şeklinde bir idari vesayet yetkisinin verildiği söylenebilir.
İl özel idareleri bir yerel yönetim birimi olmanın yanı sıra merkezi yönetimin üstlendiği bazı görevleri onun adına yerine getirmektedir. Özellikle merkezden aktarılan ödenekleri bütçesinde tutma ve ildeki kamu kurum ve kuruluşları aracılığıyla yaptığı ihaleler yoluyla harcama bu görevin en önemlilerindendir. Merkezi yönetim yerel nitelikli bazı hizmetler için ödeneklerini il özel idare bütçesine aktarmakta, vali de aktarılan kaynağın kullanılacağı yatırım alanlarında başta il çevre ve şehircilik müdürlüğü personeli olmak üzere kamu kurum ve kuruluşlarının görevlilerinden yararlanmaktadır. Böylece yerel nitelikli hizmetler için merkezi devletin gücü kullanılmıştır. 6360 sayılı kanunla tüzel kişiliği kaldırılan il özel idarelerinin üstlenmiş olduğu bu görevleri yerine getirmek üzere büyükşehir belediyesi kurulan illerde il özel idarelerinin üstlendiği bu tür görevleri yerine getirmek üzere valilikler bünyesinde Yatırım İzleme ve Koordinasyon Başkanlıkları (YİKOB) kurulmuştur. 

4. MÜLKİ AMİR- BELEDİYE İLİŞKİLERİ
4.1. Belediyeler
4.1.1. Tarihçe

Gerek Selçuklu gerekse Osmanlı İmparatorluğunda, başta vakıflar ve esnaf teşkilatı gibi sivil oluşumların birçok belediye hizmetini yerine getirdiği bilinmektedir. 1826 yılına kadar kadıların; maiyetindeki subaşı, ihtisap ağası ve mimarbaşı gibi görevlilerle, mahallî, yargısal ve idari görev yaptıkları görülmektedir.

İstanbul’da modern anlamda ilk belediye idaresi ise, “İstanbul Şehremaneti” adıyla 1854 yılında çıkarılan bir Nizamname ile kurulmuştur. İstanbul Şehremanetinin; vergi tarh ve tahsili konusunda Maliye Nezareti, kaldırım yapım ve onarımı için Umur-u Nafia Nezareti, asayişle ilgili sorunlar için Zaptiye Nezareti ve Esnaf işleri için de Ticaret Nezareti ile devamlı ilişki içinde olması da öngörülmüştür. Kurulan bu belediye idaresinin başında merkezi hükümet tarafından tayin edilen bir yüksek memur bulunuyordu. Bu belediyede, ileri gelen memurlardan ve esnaf temsilcilerinden oluşan, daha çok istişari/danışma görevleri olan bir şehremaneti meclisi de vardı.
Daha sonra, münhasıran İstanbul’da uygulanmak üzere 1877 tarihli “Dersaadet Belediye Kanunu”, İstanbul dışındaki vilayetlerde uygulanmak için ise “Vilayet Belediye Kanunu” çıkarılmıştır. Dersaadet Belediye Kanunu ile İstanbul için yirmi adet belediye idaresi kurulması hüküm altına alınmıştır. Ancak, Osmanlı İmparatorluğu’nun içinde bulunduğu savaş şartları ve gelir yetersizlikleri İstanbul’da kurulması öngörülen belediyelerin hemen kurulup faaliyete geçmesine imkân vermemiştir.
Cumhuriyet İdaresinin yasalaştırdığı ilk önemli kanunlardan olan, 1580 sayılı Belediye Kanunu 1930 yılında yürürlüğe girmiştir. 1580 sayılı Kanun, 74 yıl yürürlükte kalarak insanımızın hayatında en etkili kanunlardan birisi olma başarısını da göstermiştir. Bu Kanun, dönemin şartlarına göre belediye yönetimine, medeni hayatın bütün gereklerini yerine getirecek önemli bir misyon yüklemişti. Bilindiği gibi, 1580 sayılı Belediye Kanunu 24.12.2004 tarihinde yerini 5272 sayılı Belediye Kanununa bırakmıştır. 5272 sayılı Kanun, TBMM’deki oylama yönteminden kaynaklanan Meclis İç Tüzüğüne aykırılık nedeniyle Anayasa Mahkemesince iptal edilmiş ve bunun yerine şu anda yürürlükte bulunan 03.07.2005 tarih ve 5393 sayılı Belediye Kanunu 13.07.2005 tarih ve 25326 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.
4.1.2. Belediyeler Kapsam
Belediye Kanunu’na göre, “belediye; belde sakinlerinin mahalli müşterek nitelikteki ihtiyaçlarını karşılamak üzere kurulan ve karar organı seçmenler tarafından seçilerek oluşturulan, idari ve mali özerkliğe sahip kamu tüzel kişisidir”.
5393 sayılı Belediye Kanunu’nun 14 üncü maddesinde belediyelerin görev ve sorumlulukları ikili bir tasnife tabi tutularak birinci bölümdeki hizmetler belediyelere görev olarak verilirken ikinci bölümdeki hizmetleri de yapabilme yetkisi tanınmaktadır. Belediyelerin yapmakla yükümlü olduğu başlıca hizmetler şunlardır: İmar, su ve kanalizasyon, ulaşım gibi kentsel altyapı, coğrafi ve kent bilgi sistemleri, çevre ve çevre sağlığı, temizlik ve katı atık, zabıta, itfaiye, acil yardım, kurtarma ve ambulans, şehir içi trafik, defin ve mezarlıklar, ağaçlandırma, park ve yeşil alanlar,  konut;  kültür ve sanat, turizm ve tanıtım, gençlik ve spor, sosyal hizmet ve yardım, nikâh, meslek ve beceri kazandırma, ekonomi ve ticaretin geliştirilmesi, kadın ve çocuklar için koruma evleri (Büyükşehir belediyeleri ile nüfusu 100.000'i geçen belediyeler) açılması. 

4.2. Mülki İdare Amirleri İle Belediyeler Arasındaki İlişkiler
Devletin ve merkezi hükümetin temsilcisi, il sisteminin en üst yöneticisi olan mülki idare amirleriyle; belediyeler ve belde halkının seçtiği ve belde halkını temsil eden belediye başkanları arasındaki ilişkiler çok çeşitli alanlarda ve çok yönlü bir şekilde süregelmektedir.

Belediye başkanı da mülki idare amiri de kendilerine tanınan yasal yetkilere göre taşrada en önemli yönetici pozisyonuna sahip bulunmaktadırlar. Taşra yönetiminin, yerel ve merkezi düzeydeki bu iki önemli yöneticisinin ilişkilerinde, yasal çerçeve kadar her iki yöneticinin davranışlarına yön veren sosyal ve psikolojik etkenlerin oluşturduğu yönetim anlayışının da çok önemli payı vardır. İlişkilerin genel görünümünü belirleyen en önemli husus, mülki idare amirlerine, belediyelerin bir kısım eylem ve işlemleri üzerinde tanınan vesayet hükümleridir. 
Mülki idare amirleri, belediye başkanlığının boşaldığı ya da başkanın görevden uzaklaştırıldığı durumlarda, meclisi toplantıya çağırma görev ve yetkisine sahiptir. Belediye başkanlığının herhangi bir nedenle boşalması durumunda, vali belediye meclisinin on gün içinde toplanması sağlar.
Mülki idare amirlerinin belediyeler ve belediye organları üzerinde, halihazırda çok önemli yetkileri bulunmaktadır. Mülki idare amirlerinin, belediyelerin ve mahallelerin kurulmasında, belediye sınırlarının ve mücavir alanların saptanmasında ve sınırlarla ilgili anlaşmazlıkların çözümlenmesinde önemli görev ve yetkileri bulunmaktadır.

İl ve ilçelerde kurulan valilik ve kaymakamlık büroları içinde bulunan mahalli idareler müdürlüğü ya da büroları ile il planlama ve koordinasyon müdürlüğü belediyelerle ilgili görevler yapmakta ve yerel yönetimlerle ilgili konularda, vali ve kaymakamların belediyelerle olan ilişkilerinde gereken hizmetleri yürütmektedirler. Mülki idare amirleri belediyelerin merkezi yönetim kuruluşlarıyla yazışmalarında ya da belediye meclislerince belde yararına verilen isteklerle ilgili kararların ilgili kamu kurumlarına ulaştırılmasında aracılık etmekteydiler. 5393 sayılı yeni Belediye Kanunu’nun 78. maddesine göre belediyeler, kamu kurum ve kuruluşlarıyla doğrudan yazışabilir denilerek belediyelere bu konuda da özerklik getirmiştir.
Bir köyde veya muhtelif köy kısımlarının birleşerek belediye kurabilmeleri için kanuni şartları tutan ve nüfusları toplamının 5.000 ve üzerinde olan köy ihtiyar meclisi ya da seçmenlerin en az yarısından fazlası, yazılı olarak o yerin en büyük mülki idare amirine başvururlar ya da vali buna kendisi gerek görürse belediye kurulmasına ilişkin süreci başlatır. Bir veya birden fazla köyün köy ihtiyar meclisinin kararı veya seçmenlerinin en az yarısından bir fazlasının mahallin en büyük mülkî idare amirine (kaymakam ya da vali) yazılı başvurusu ya da valinin kendiliğinden buna gerek görmesi durumunda, valinin bildirimi üzerine, mahallî seçim kurulları, on beş gün içinde köyde veya köy kısımlarında kayıtlı seçmenlerin oylarını alır ve sonucu bir tutanakla valiliğe bildirir.
5393 sayılı Belediye Kanunu’na göre, Belediye sınırları, belediye meclisinin kararı ve kaymakamın görüsü üzerine valinin onayı ile kesinleşir. Kesinleşen sınırlar, valilikçe yerinde uygulanmak suretiyle taraflara gösterilir ve durum bir tutanakla belirlenir. Kesinleşen sınır kararları ile dayanağı olan belgelerin birer örneği, belediyesine, mahallî tapu dairesine, il özel idaresine ve o yerin mülkî idare amirine gönderilir.

Kanunun 7. maddesi il/ilçe ayrımı yapmaksızın bir ildeki belediyeler veya köyler arasındaki sınır uyuşmazlıkları için belediye meclisleri ve köy ihtiyar meclisleri ile kaymakamın görüşlerini 30 gün içinde valiye vermesini; valinin bu görüşleri değerlendirerek sınır uyuşmazlığını karara bağlamasını istemektedir.
Belediyenin organları olan, belediye meclisi, belediye encümeni ve belediye başkanına, belirli durumlarda İçişleri Bakanlığı görevden el çektirebilir. Haklarında inceleme, araştırma ve soruşturma yaptırtabilir, gerekli koşullar oluşursa belediye meclisinin feshi işlemlerini başlatabilir. Mülki idare amirleri de belirli durumlarda belediye başkanının görevden düşürülme çalışmalarını başlatabilme yetkisine sahiptirler. Örneğin Belediye Kanunun 29. maddesinin 3. fıkrasına göre; belediye meclis üyelerinden her birinin meclis üyeliğine seçilme yeterliliğini kaybettiği vali tarafından Danıştay’a bildirilmesi üzerine, Danıştay üyeliğin düşürülmesine karar verebilir.
İçişleri Bakanlığı Mülkiye Teftiş Kurulu, yerel yönetimlerin seçilmiş ya da atanmış organları ve bunların üyeleri hakkında inceleme, araştırma ve soruşturma yapmak görev, hak ve yetkilerine sahip bulunmaktadır. 
Belediye başkanının görevini özürsüz ve kesintisiz olarak 20 günden fazla terk etmesi ve bu durumun o yerdeki mülki idare amirince saptanarak, İçişleri Bakanlığı’na bildirilmesi üzerine, Danıştay tarafından verilecek kararla belediye başkanı başkanlıktan düşürülür.
5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun 77 nci maddesi kapsamında, malî yönetim ve kontrol sisteminin tümüyle zaafa uğradığı, belirgin yolsuzluk veya kamu zararına yönelik emarelerin ortaya çıktığı durumlarda; belediyeler için ilgili belediye başkanının, talep etmesi veya doğrudan Başbakanın onayı üzerine, İçişleri Bakanı, yetkili denetim elemanlarına, ilgili mahallî idarelerin tüm malî yönetim ve kontrol sistemlerini, malî karar ve işlemlerini mevzuata uygunluk yönünden teftiş ettirir. 
5393 sayılı Kanun’un meclis kararlarının kesinleşmesini düzenleyen 23. maddesinin 4. fıkrasının “kararlar kesinleştiği tarihten itibaren en geç yedi gün içinde mahallin en büyük mülki idare amirine gönderilir. Mülki idare amirine gönderilmeyen kararlar yürürlüğe girmez” hükmüyle; meclis karalarının kesinleşmesi için mülki makamların onayına dair herhangi bir hüküm getirilmemiş, kararların yürürlüğe girmesi için kesinleşme tarihinden itibaren yedi gün içinde mülki idare amirine gönderilmesinin yeterli olduğu bir düzenlemeye gidilmiştir

5393 sayılı Kanun’un 23/4 maddesinde “kararlar kesinleştiği tarihten itibaren en geç yedi gün içinde mahallin en büyük mülkî idare amirine gönderilir. Mülkî idare amirine gönderilmeyen kararlar yürürlüğe girmez” denilmiştir. Yirmi üçüncü maddenin beşinci fıkrası Anayasa Mahkemesi’nin 04.02.2010 tarihli 2008/27 esas, 2010/29 karar sayılı Kararı ile iptal edilmiştir. İptal edilen hükümde “mülkî idare amiri hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine idarî yargıya başvurabilir” kuralı yer almaktaydı. 

Bu nedenden dolayı, il genel meclisindeki kararları geri gönderen valinin idari vesayet yetkisi Anayasa Mahkemesi’nin iptal gerekçesindekine uygun olarak daha da güçlenmiştir. Fakat belediyelerde bu durum tam aksine olmuş; iptal gerekçesindeki mülki amirin idari vesayet yetkisinin güçlendirilmesi amacı tersine dönerek iptal kararıyla birlikte mülki amirin idari vesayet yetkisi belediye meclisi kararları üzerinde yok olmuştur. Esasında Kanun hükmünün iptaliyle bir boşluk doğmuştur. Anayasa Mahkemesi bu duruma istinaden Kanun’daki boşluğun giderilmesi için iptal kararının yürürlüğe girmesini bir yıl ertelemiştir. Ancak söz konuş boşluk giderilememiştir

Anayasa Mahkemesi’nin ilgili Kararı’nın gerekçesinde (AYM, 2008/27 E. 2010/29 K. sayılı Karar) 

“Başvuru kararında, Anayasa’nın 127. maddesinin beşinci fıkrasında, mahalli hizmetlerin idarenin bütünlüğü ilkesine uygun şekilde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve mahalli ihtiyaçların gereği gibi karşılanması amaçlarının gerçekleştirilebilmesi için merkezi idareye yerel yönetimler üzerinde idari vesayet yetkisi tanındığı; idarenin bütünlüğü ilkesinin sağlanmasına yönelik olarak merkezi idareye tanınan ve çerçevesi Anayasa’da çizilmiş bulunan söz konusu yetkinin, iptali istenilen kural ile yalnızca yargı mercileri aracılığıyla gerçekleştirilecek hukuka uygunluk denetimi ile sınırlandırılmasının vesayet yetkisini etkisizleştirdiği, dolayısıyla etkin bir biçimde kullanılmasını imkânsız hale getirdiği, bunun da Anayasa’nın, idarenin bütünlüğüne ve idari vesayet yetkisine ilişkin ilkelerine, dolayısıyla 123 ve 127. maddelerine aykırılık oluşturduğu ileri sürülmüştür.

5393 sayılı Kanun’un belediye meclisi kararlarının kesinleşme ve yürürlüğe girme yönteminin gösterildiği 23. maddesinin iptali istenilen beşinci fıkrasında, merkezi idareye, belediye meclisi kararları aleyhine idari yargı mercilerine başvurma yetkisi verildiği görülmektedir. Açıklanan duruma göre, maddenin beşinci fıkrasında yer alan, mülkî idare amiri hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine idarî yargıya başvurabilir‟ biçimindeki kuralın, merkezi idarece Anayasa’nın 127. maddesinde çizilen çerçeve içinde kullanılması gereken, idarenin bütünlüğü ilkesinin gerektirdiği bir vesayet yetkisini içermediği sonucuna varılmıştır. Bu nedenle, itiraz konusu kural Anayasa’nın 123 ve 127. maddelerine aykırıdır. İptali gerekir. 03.07.2005 tarihli 5393 sayılı Belediye Kanunu’nun 23. maddesinin beşinci fıkrasının mülkî idare amiri hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine idarî yargıya başvurabilir‟ hükmünün iptali nedeniyle doğan hukuksal boşluk, kamu düzenini tehdit ve kamu yararını ihlal edici nitelikte görüldüğünden, iptal kararının, kararın Resmî Gazete’de yayımlanmasından başlayarak bir yıl sonra yürürlüğe girmesi uygun görülmüştür.” Yukarıdaki Karar’da anlaşılacağı üzere, Mahkeme’nin mülki amirin lehine güçlendirilmesini istediği idari vesayet yetkisi, iptal kararıyla belediyeler üzerinde daha da zayıflamıştır..
Mülki idare amirinin hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine idari yargıya başvurabilme yetkisi ile alakalı İçişleri Bakanlığı Mahalli İdareler Genel Müdürlüğü’nün 16.04.2014 tarih ve 8183 sayılı yazılarında; Niğde Belediye Meclisinin imar planı değişikliğine dair kararlarının hukuka aykırı olduğu gerekçesiyle mülki idare amirince dava açılmasıyla birlikte konunun yargıya intikal etmesi neticesinde; Danıştay İdari Dava Daireleri Kurulunun 18/03/2013 tarihli ve E:2012/1896, K:2013/914 sayılı kararında “…Vesayet yetkisi kapsamında değerlendirilen mülki idare amirinin hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine idari yargıya başvurabilme yetkisi her ne kadar Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edilmiş ise de, iptal kararının gerekçesi ve daha sonra aynı nitelikte verilmiş olan yukarıda yer verilen Anayasa Mahkemesi kararı dikkate alındığında, mahalli idarelerin “mahalli” niteliği aşan kamu hizmetlerine ilişkin iş ve işlemlerine karşı İdari Yargılama Usulü Kanununun 2. maddesi kapsamında sübjektif dava ehliyeti bulunan mülki idare amiri tarafından dava açılabileceği sonucuna varılmış olup, mahkeme kararının ehliyete ilişkin kısmının onanması gerekir…” hükmüne varılmıştır denilmektedir. Aslında belediye meclisince alınan bir karar aleyhine “idarenin her türlü eylem ve işlemlerinin yargı denetimine tabi olduğu” anayasal ilkesi çerçevesinde herhangi bir vatandaş da idari yargı mercilerine başvurma hakkına sahip olduğuna göre, bu durumu mülki idare amirleri için bir yetki olarak düşünmek mümkün görünmemektedir.
Mülki idare amirlerinin belediyeler üzerindeki idari vesayet yetkisinin bir örneği de isimlendirmelerde ve tanıtıcı amblem ve flama kullanımında görülmektedir. Bu durumda belediye meclisinin nitelikli çoğunlukla aldığı kararı mülki amir onaylamakta veya isterse onaylamamakta ve böylece yürürlüğe girmesini engellemektedir. Vali bu tür kararlarda yerindelik denetimi yapabilir. Belediye Kanunu’nun 81. maddesinde bu durum düzenlenmektedir. Buna göre, cadde, sokak, meydan, park, tesis ve benzerlerine ad verilmesi ve beldeyi tanıtıcı amblem, flama ve benzerlerinin tespitine ilişkin kararlarda belediye meclisinin üye tam sayısının salt çoğunluğu, bunların değiştirilmesine ilişkin kararlarda ise meclis üye tam sayısının üçte iki çoğunluğunun kararı aranmakta ve bu kararlar mülkî idare amirinin onayı ile yürürlüğe girmektedir.

1580 sayılı eski Belediye Kanunu’na göre bir belediye sınırı içinde mahalle kurulması, kaldırılması birleştirmesi, adlarının ve sınırlarının değiştirilmesi belediye meclisinin ve il/ilçe idare kurulunun kararı ve valinin onayı ile yapılıyordu. Yeni kanun düzenlemede farklılık getirmiş ve karar alma sürecinde il ve ilçe idare kurulunu çıkartarak o beldenin belediye meclisinin kararı, kaymakamın görüsü ve valinin onamasını yeterli saymıştır. Esasında kaymakamın görüş belirttiği bu durum kaymakam açısından kullanılmış bir idari vesayet yetkisi olmayıp onaylama yetkisi validedir. Ancak kaymakamın görüşü valide kanaatin oluşmasını kolaylaştırır niteliktedir. Vali buradaki idari vesayet yetkisini yerindelik denetimi şeklinde de kullanabilir

Valilerin belediyeler üzerindeki önemli vesayet yetkilerinden birisi de belediye hizmetlerinin aksaması durumunda karşımıza çıkmaktadır. 5393 sayılı Belediye Kanunu’nun 57. maddesinde belediye hizmetlerinin aksaması durumunda İçişleri Bakanı hizmetleri yerine getirilmesini belediyenin başı ve tüzel kişiliğinin temsilcisi olan belediye başkanından istemekte, başkan uyarıya rağmen görevini yapmazsa devreye idari vesayet makamı olarak vali geçmektedir. Vali, İçişleri Bakanı’nın kendisinden belediyenin aksayan hizmetlerini gidermesini istediği takdirde bir belediye başkanı gibi aksayan hizmetleri belediyenin araç-gerecini, personelini ve kaynaklarını kullanarak giderir. Vali “yerine geçme” şeklindeki idari vesayet denetimini yaparak hizmetleri bizzat yerine getirmektedir.(5393s.K., md. 57).
Vali 5393 sayılı Kanun’un birçok yerinde, idari vesayet denetimi mekanizmasının içinde, görüş bildirme ve bildirimde bulunma gibi roller almaktadır. Örneğin, bir beldenin adı, belediye meclisi üye tam sayısının en az dörtte üç çoğunluğunun kararı ve valinin görüşü üzerine İçişleri Bakanlığının onayı ile değiştirilir. Yine bir köyde belediyenin kurulması için valinin ve Danıştay’ın görüşü alınarak müşterek kararname çıkarılması gerekir
Belediye başkanınca meclise sunulan bir önceki yıla ait faaliyet raporundaki açıklamalar, meclis üye tam sayısının dörtte üç çoğunluğuyla yeterli görülmezse, yetersizlik kararıyla görüşmeleri kapsayan tutanak, meclis başkan vekili tarafından mahallin mülkî idare amirine gönderilmektedir. Vali, bu dosyayı gerekçeli görüşüyle birlikte Danıştay’a gönderir. Eğer yetersizlik kararı, Danıştay’ca uygun görülürse belediye başkanı başkanlıktan düşmektedir. Burada her ne kadar mahalli idare organı ve karar organı olarak belediye meclisinin nitelikli çoğunlukla almış olduğu bir karar olsa da, Kanun idari vesayet yetkisinin bir türü olarak buna valinin gerekçeli görüşünün de eklenmesi gerektiğine hükmetmiştir.

Mülki amir olarak valinin belediye üzerindeki idari vesayet yetkilerinden bir başkası ise belediye başkanlığı görevinin boşalması halinde ortaya çıkmaktadır. Buna göre, belediye başkanı veya başkan vekili seçilinceye kadar belediye başkanlığı görevi, meclis birinci başkan vekili, bulunmaması durumunda ikinci başkan vekili, onun da bulunmaması durumunda vali tarafından görevlendirilecek bir kamu görevlisi tarafından yürütülür. Yine belediye başkanlığının herhangi bir nedenle boşalması ve yeni belediye başkanı veya başkan vekili seçiminin yapılamaması halinde, seçim yapılıncaya kadar belediye başkanlığına büyükşehir ve il belediyelerinde İçişleri Bakanı, diğer belediyelerde ise vali tarafından görevlendirme yapılmaktadır. 
Belediye Kanunu’nun 23. maddesine göre, belediye başkanı, hukuka aykırı gördüğü belediye meclisi kararlarını, gerekçesini de belirterek yeniden görüşülmek üzere -beş gün- içinde belediye meclisine iade edebilir. Yeniden görüşülmesi istenilmeyen kararlar ile yeniden görüşülmesi istenip de belediye meclisi üye tam sayısının salt çoğunluğuyla ısrar edilen kararlar kesinleşir. Belediye başkanı, meclisin ısrarı ile kesinleşen kararlar aleyhine -on gün içinde- idarî yargıya başvurabilir. 
İl İdaresi Kanunu’nun da bir gereği olarak, vali ve kaymakamlar, yılda dört defadan az olmamak kaydıyla, gerekli gördükleri zamanlarda, idarede birliğin sağlanması, işlerin gözden geçirilmesi, teşkilatın uyumlu çalışması için gereken önlemlerin alınmasını görüşmek ve kararlaştırmak amacıyla il ve ilçe şube başkanlarını kurul olarak toplarlar. Bu toplantılara belediye başkanları, ticaret ve ziraat odası başkanlarıyla diğer memur ve ilgililer de çağrılabilir. Bunun gibi İl ve İlçe İnsan Hakları Kurulları, Umumi Hıfzıssıhha Komisyonu, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakıfları Mütevelli Heyeti vb. mülki amirlerin başkanlık ettiği bir çok kurulda belediye başkanları da yer alırlar.

4483 sayılı kanun, memurlar ve diğer kamu görevlilerinin görevleri sebebiyle işledikleri suçlardan dolayı yargılanabilmeleri için izin vermeye yetkili mercileri belirlemiştir. Kanunun 3/i. maddesine göre “İlçelerdeki belde belediye başkanları ve belde belediye meclisi üyeleri hakkında kaymakam, merkez ilçelerdeki belde belediye başkanları ve belde belediye meclisi üyeleri hakkında bulundukları ilin valisi” soruşturma izni vermektedir. 
3194 sayılı İmar Kanunu 9. Maddesine göre bir kamu hizmetinin görülmesi amacıyla resmi bina ve tesisler için imar planlarında yer ayrılması veya bu amaçla değişiklik yapılması gerektiği takdirde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı valilik aracılığı ile ilgili belediyeye talimat verebilmekte, gerekirse imar planının resmi bina ve tesislerle ilgili kısmını re’sen yapıp onaylayabilmektedir. 
7269 sayılı Umumi Hayata Müessir Afetler Dolayısıyla Alınacak Tedbirlerle Yapılacak Yardımlara Dair Kanun’un 13. maddesinde 1999 yılında yapılan değişiklik ile hasarlı binaların yıktırılması ile ilgili olarak belediye sınırları içinde mi dışında mı olduğuna bakılmaksızın mülki idare amirlerine önemli sorumluluklar yüklenmiştir.
Özellikle büyükşehirlerde imar konusunun denetimi sırasında imar planı yapma, yaptırma, değiştirme, arazi ve arsaların yerleşime açılması, kat sayısının artırılması, yeşil alan belirlenmesi, imar planı kapsamında arsaların ifraz ve tevhid (bölme ve birleştirme) işlemleri, imar ruhsatları vb. iş ve işlemler mülkiye müfettişlerince denetlenmektedir.
Evlendirme Yönetmeliği’nin 53. maddesi uyarınca, nüfus ve vatandaşlık işleri genel müdürü, mülkiye müfettişleri, genel müdürlükçe görevlendirilen yetkililer, valiler, kaymakamlar, il ve ilçe nüfus müdürlerinin, evlendirme daire ve memurluklarını denetleme yetkileri bulunmaktadır.
657 sayılı kanunun 125. maddesi ve Disiplin Kurulları ve Disiplin Amirleri Hakkında Yönetmeliğin 8. maddesi uyarınca büyükşehir belediyelerinin dışında kalan belediyelerde çalışan memurların, devlet memurluğundan çıkarılma cezası ile ilgili işleri mülki idare amirliği sınıfından görevlilerin oluşturduğu İçişleri Bakanlığı Yüksek Disiplin Kurulu’nca görülmektedir.
5393 sayılı Kanun belediye başkanlığının sona erme hallerinden biri olan; belediye başkanının mazeretsiz ve kesintisiz olarak yirmi günden fazla görevini terk etmesinin tespitini mahallin mülki idare amirine bırakmıştır (md. 44/a).
Kamuoyunda iç Güvenlik Yasa Paketi olarak bilinen 6638 sayılı Yasa ile mülki idare amirlerine çeşitli yeni görev ve sorumluluklar verilmiştir. 5442 İl İdaresi Kanununun H bendi söz konusu 6638 sayılı Yasanın 15. Maddesi ile değiştirilmiş ve buna göre Vali, kamu düzenini ve güvenliğini veya kişilerin can ve mal emniyetini sağlamak amacıyla aldığı tedbir ve kararların uygulanması için adli kuruluşlar ile (D) fıkrası hükmü saklı kalmak kaydıyla askerî kuruluşlar dışında, mahallî idareler dâhil bütün kamu kurum ve kuruluşlarının itfaiye, ambulans, çekici, iş makinesi ve tedbirlerin zorunlu kıldığı diğer araç ve gereçlerinden yararlanabilir, personeline görev verebilir. Kamu kurum ve kuruluşları, valinin bu konudaki emir ve talimatlarını yerine getirmek zorundadır. Aksi takdirde vali, emir ve talimatlarını kolluk aracılığıyla uygular. Valiye verilmiş olan yetkiler, ilçede kaymakam tarafından da kullanılabilir.

4.3. İl Sınırları Düzeyinde Büyükşehir Belediyesi Uygulaması

İl sınırları düzeyinde büyükşehir uygulaması, 2004 yılında yürürlüğe giren 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanunu’yla ilk olarak Kocaeli ve İstanbul illerinde uygulamaya konulmuş, 2012 yılında kabul edilen ve birçok maddesinin yürürlük tarihi 30 Mart 2014 olan 6360 sayılı Kanun’la birlikte yeni kurulanlar dahil olmak üzere diğer 28 ilde de hayata geçirilmiştir Mevcut belediyeler dâhil, tüm büyükşehir belediyelerinin sınırları il mülki sınırı olarak belirlenmiştir. İlçe belediyelerinin sınırları, ilçe mülki sınırı olarak belirlenmiştir. 

Mevcut ve kurulan Büyükşehir Belediyelerinin bulundukları illerdeki İl Özel İdarelerinin tüzel kişilikleri kaldırılmıştır. 6360 sayılı kanunla Büyükşehir Belediye sınırları içinde 27 yeni ilçe kurulmuştur. Büyükşehir Belediyesinin kuruluş koşulları değiştirilmiştir. 30 ilde Özel İdareler yerine Yatırım İzleme ve Koordinasyon Başkanlığı kurulmuştur. 
6360 sayılı Kanunla 30 il özel idaresi ve 1.554 belediyenin tüzel kişiliği 2014 Mahalli İdareler Genel Seçimiyle sona ermiştir. Bunların her türlü malvarlığı, personeli, ilgisine göre büyükşehir, büyükşehir ilçe belediyeleri ve su ve kanalizasyon idarelerine devredilmiştir.
Özellikle sağlık, gıda ve tarım gibi birçok alanda bakanlık taşra teşkilatlarının bünyesinde yürütülen hizmetler büyükşehir belediyelerinin yetkisine verilmiş ve merkezi otoritenin taşra üzerindeki yetki ve etkileri sınırlanmıştır. 

2005 yılında 5286 sayılı Kanun’la, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü’nün kaldırılmasından sonra İstanbul ve Kocaeli illeri dışında il özel idarelerine verilen yetki ve görevler de, il mülki sınırları düzeyinde büyükşehir belediyesi uygulamasıyla büyükşehir belediyelerine geçmiş ve büyükşehir belediyeleri, ilin alan yönetiminde yeni güç ve yetki merkezi olarak valiliklerin önüne geçmiştir

5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanunu’nun büyükşehir belediye meclisi kararlarının yürürlüğe girmesi ile ilgili düzenlemesinde valiye ait olan vesayet yetkileri oldukça sınırlanmış ve sembolik hale getirilmiştir. Zira, 3030 sayılı eski Büyükşehir Belediyesi Kanunu’yla valiye verilmiş olan büyükşehir belediye meclisinin veya encümeninin kararlarını itiraz üzerine incelemek ve karara bağlamak yetkisi 5216 sayılı yasayla ortadan kaldırılmış, büyükşehir ve ilçe belediye meclisi kararlarının yürürlüğe girmesi için mahallin en büyük mülki amirine gönderilmesi yeterli görülmüştür.
6360 sayılı Kanun’la 30 Mart 2014’ten itibaren il mülki sınırları düzeyinde büyükşehir uygulamasına geçilmesiyle beraber, büyükşehir belediyesi bulunan illerde il özel idarelerinin ve köy tüzel kişiliklerinin kaldırılması; vali ve kaymakamlar için görev sahalarında yetki kayıpları doğurmuştur.

Yasal temele 2005 yılında 5355 sayılı Mahalli İdare Birlikleri Kanunu ile kavuşan, ancak öncesinde Köy Birliği vb. gibi adlarla ilçelerde kaymakamın illerde ise vali ya da vali yardımcısının başkanlığında uzun zamandan bu yana kırsala bayındırlık hizmetlerinin götürülmesinde çok aktif rol ve görev alan Köylere Hizmet Götürme Birlikleri (KHGB) ile büyük bütçelere hükmeden il özel idareleri; 30 Mart 2014’ten itibaren 30 büyükşehirde köylerle birlikte tüzel kişiliklerini ve varlıklarını kaybetmiştir.
6360 sayılı Kanun büyükşehir belediye sınırlarını genişleterek onları mekân yönetiminden alan yönetimine dönüştürmüştür. Büyükşehir işlevsel anlamda daha önce hizmet vermedikleri kırsala, köy iken mahalle olarak kendi görev sahalarına yeni katılan yerleşim yerlerine, hizmet götürmek; ikinci olarak da yapısal anlamda dönüşüm anlamına gelen bu hizmeti verebilmek için gerekli örgütlenmeyi kurmakla karşı karşıya kalmışlardır.

6360 sayılı kanunla merkez iş yapma aracı ve yönteminde değişikliğe giderek mülki idare yerine büyükşehir belediyelerini, en azından 30 ilde, öne çıkarmıştır. Ülke nüfusunun büyük çoğunluğunun büyükşehir belediyeleri sınırları içerisinde yaşıyor olması mülki idarenin ağırlıklı olarak hizmet verdiği vatandaş sayısının azalması anlamına gelmektedir
2005 yılından itibaren Türkiye genelinde uygulanan KÖYDES projesiyle 35 bin köye büyük hizmetler götüren KHGB ve il özel idarelerinin 30 ilde varlığını kaybetmesiyle vali ve kaymakamlar ellerinde ve kullanımında bulunan ciddi bütçeleri ve mali gücü kaybetmiş durumdadır. Büyükşehirlerde il özel idarelerinden doğan boşluğu doldurmak amacıyla kurulan yatırım izleme ve koordinasyon başkanlıkları, özel bütçeli bir kuruluş olmadığından il özel idarelerinin ve KHGB’nin fonksiyonlarını yerine getirmekten uzak kalacaktır. Artık büyükşehirde vali ve kaymakamların kullanabilecekleri bir bütçe ve görev yerlerinde kendilerine hareket alanı sağlayan, hizmet sunmalarını kolaylaştıran maddi güçleri olmayacaktır.
Büyükşehir belediye başkanı, hukuka aykırı gördüğü belediye meclisi kararlarını, yedi gün içinde gerekçesini de belirterek yeniden görüşülmek üzere belediye meclisine iade edebilir. Yeniden görüşülmesi istenilmeyen kararlar ile yeniden görüşülmesi istenip de büyükşehir belediye meclisi üye tam sayısının salt çoğunluğuyla ısrar edilen kararlar kesinleşir. Büyükşehir belediye başkanı, meclisin ısrarı ile kesinleşen kararlar aleyhine idarî yargıya başvurabilir. Büyükşehir belediye meclisi ve ilçe belediye meclisi kararları, kesinleştiği tarihten itibaren en geç yedi gün içinde mahallin en büyük mülkî idare amirine gönderilir. Mülkî idare amirine gönderilmeyen kararlar yürürlüğe girmez.
Anayasa Mahkemesi’nin 04.02.2010 tarihli 2008/28 esas, 2010/30 karar sayılı Kararı ile 14. maddenin 5. fıkrası iptal edilmiştir. 5216 sayılı Büyükşehir Belediye Kanunu’nun 14. maddesinin beşinci fıkrasında “mülkî idare amiri hukuka aykırı gördüğü kararlar aleyhine on gün içinde idarî yargı mercilerine başvurabilir” kuralı yer almaktaydı. Danıştay 6. Dairesi’nin itiraz gerekçeleri ve Anayasa Mahkemesi’nin iptal kararının gerekçeleri 5393 sayılı Kanun’un 23/5 maddesinin itiraz ve iptal gerekçeleriyle aynıdır.
5. Mülki İdare Amirleri- Köy İlişkileri
5.1. Köy

Köy idareleri 442 sayılı ve 1924 tarihli Köy Kanunu’na göre idare edilmektedirler. Köy Kanunu,” Nüfusu iki binden aşağı yurtlara (köy) ve nüfusu iki bin ile yirmi bin arasında olanlara (kasaba) ve yirmi binden çok nüfusu olanlara (şehir) denir. Nüfusu iki binden aşağı olsa dahi belediye teşkilatı mevcut olan nahiye, kaza ve vilayet merkezleri kasaba itibar olunur. Ve Belediye Kanununa tabidir.” diyerek köyün kasabanın ve kentin tanımını vermiştir.

Köyler de Anayasanın 127. maddesinde ifadesini bulan diğer mahalli idare kuruluşları gibi varlığı Anayasa ile kabul edilmiş, kamu tüzel kişiliğine sahip kuruluşlardır. Köyler ilk olarak 1864 tarihli Vilayet Nizamnamesi ile düzenlenmiş olup, tüzel kişilik kazanmaları ise 1924 tarihinde 442 sayılı Köy Kanunu ile olmuştur.
442 sayılı Köy Kanunu, köyü üç açıdan tanımlamaktadır:

a. Kanunun 1. maddesine göre yapılan tanımlamada nüfus ölçütünden hareket edilmektedir. Buna göre, nüfusu 2000’den aşağı 150’den yukarı olan yurtlara köy adı verilmektedir.

b. Kanunun 2. maddesine göre ise söyle bir tanımlama yapılmaktadır: “Cami, mektep, otlak, yaylak, bataklık gibi orta malları bulunan ve toplu veya dağınık evlerde oturan insanlar bağ, bahçe ve tarlaları ile birlikte bir köy teşkil ederler”.

c. İlgili kanunun 7. maddesi ise köyü su şekilde ifade etmektedir: “Köy bir yerden bir yere götürülebilen veya götürülemeyen mallara sahip olan ve işbu kanun ile kendisine verilen isleri yapan baslı basına bir varlıktır.

Köy idaresine belli görevleri yerine getirebilmesi için bir takım ayrıcalıklar tanınmıştır. Bunlar, kamulaştırma yapmak, köyün mecburi islerini yapmayanları cezalandırmak, zabıta faaliyetinde bulunmak ve silahlı kolluk gücü kullanmak, vergi salmak, kamusal alacakları cebri tahsil yolu ile tahsil etmek gibi.
5.2. Mülki Amirler- Köy İlişkileri

Mülki amirlerin köylerle ilişkileri çok boyutludur. Çünkü mülki amirlerin köylere dönük, onlara rehberlik edici, yol gösterici tutum ve davranışları çok önemli bir yer tutmaktadır. Mülki amirlerin köy idareleri ve muhtarlıklar üzerinde Anayasadan, İl İdaresi Kanunu’ndan diğer yasalardan ve idari vesayet yetkisinden kaynaklanan oldukça önemli denetim ve gözetim yetkileri söz konusudur.

Köyler, geleneksel bir yerel yönetim birimimizdir. Kökleri çok eskilere dayanmakla birlikte, kendi kültürümüzü ve idare sistemimizi yansıtmakta olması açısından köyler bize özgü yerel yönetim birimlerimizdir.
 İl ve ilçede merkezi yönetimin temsilcisi olarak vali ve kaymakamların köyler üzerindeki vesayet denetimi çok geniş olarak belirlenmiştir. Öyle ki kanun koyucu vali ve kaymakama köy yönetimi üzerinde genel bir denetim ve teftiş yetkisi vermiştir. 5442 sayılı İl İdaresi Kanununa göre, “Valiler, her yıl münasip gördükleri zamanlarda ilin bütün ilçe ve bucaklarını ve sırasıyla programa alınan köylerini teftiş ederler. Halkın dilek ve ihtiyaçlarını yerli yerinde gözden geçirerek gereğini yaparlar” (md.26). Benzer şekilde kaymakamlarda aynı Kanun gereği “her yıl ilçenin bütün bucakları ile köylerin en az yarısını teftiş eder, halkın dilek ve ihtiyaçlarını yerli yerinde gözden geçirerek gereğini yaparlar. Devir ve teftiş sonucunu bir raporla valiye bildirirler” (md.36).

Köy muhtarlarının bütün karar ve işlemleri vali ve kaymakamların vesayet denetimine tabidir. Köy Kanunun 40. maddesine göre muhtarların köy faydasına olmayan kararlarını vali ve kaymakamlar bozabilir. Fakat kaymakam ve vali muhtarın yerine geçip karar veremez. Karar yine köylü tarafından verilir. Bu nedenle kaymakam ve vali muhtarın kararını bozarken bozma gerekçelerini de yazmak, başka bir deyişle kararın hangi hususlar itibariyle kamu yararı veya yasaya aykırı olduğunu belirtmek zorundadır. 
Köy İdareleri Hesap Talimatnamesinin 11. maddesine göre köylerde ihtiyar meclis tarafından hazırlanan köy bütçesi mülki amir onayı ile yürürlüğe girer. Bütçede yapılacak değişiklikler ve bütçede bölümden bölüme yapılacak aktarmalarda da yine mülki amir onayına gerek vardır.

2942 sayılı Kamulaştırma Kanununun 6. maddesine göre köy ihtiyar heyetinin kamulaştırmaya ilişkin verdiği kamu yararı kararları il merkezlerinde valinin, ilçelerde ise kaymakamın onayı ile kesinleşir.

İhtiyar meclisinin kesin nitelikli bazı kararlarına karşı mülki idare amirine itiraz edilebilir. 442 sayılı kanunun md.16 ve Ek Madde 3 e göre ihtiyar meclisince belirlenen salmaya ilişkin olarak yapılan itiraz üzerine verilen kararlar aleyhine tebliğ tarihinden itibaren 15 gün içinde merkez kazada valiye, diğer ilçelerde kaymakama itiraz edilebilir.

Köy Kanununun 43. maddesine göre ihtiyar heyeti köy işlerini öneme göre sıraya koyar ve hepsini sırasıyla gördürmeye çalışır. Ancak öncelikle yapılması gereken okul, sağlık, yol gibi işlerin geri bırakıldığı haber alınır ve şikâyet edilirse köyün bağlı bulunduğu kaymakam veya vali tarafından gösterilen yolda yapılır.
Mülki idare amirlerince köy yönetiminin organları üzerinde uygulanabilecek en ağır vesayet yetkisi köy muhtarına yöneliktir. Köy Kanunu görevini gereği gibi yapmayan muhtarların görevden alınabilmesine olanak tanımıştır. Kanunun 41. maddesine göre “il merkezine bağlı köylerde vali, ilçelere bağlı köylerde kaymakamlar, muhtarın köy işlerini ve kanunlarla verilen diğer görevlerini yapmadığını görürlerse muhtara yazılı ihtarda bulunurlar. Buna rağmen iş görmeyen muhtar, yetkili idare kurulu kararıyla görevinden uzaklaştırılır.”
Buradan da görüleceği üzerine il özel idarelerinin ve belediyelerin seçilmiş organlarının görevden alınmaları yargı organı kararı ile gerçekleştirilirken, köy muhtarı ve ihtiyar heyeti üyelerinin görevden alınabilmeleri ise vali ve kaymakamların başkanlık ettiği il veya ilçe idare kurulunca gerçekleştirilmektedir.
Danıştay 8. Dairesinin 18.10.1990 tarih ve 1989/775 Esas ve 1990/1143 Karar sayılı kararında görev yerinden izinsiz olarak ayrılan, ilçe sınırları dışına izinsiz çıktığı için kaymakam tarafından uyarılan, ayrıca görevi kötüye kullanma ve savsaklama suçundan idare kurullarınca yargılanmasına karar verilen ve zimmet suçu nedeniyle hakkında savcılıktan soruşturma açılan köy muhtarının görevden uzaklaştırılması gerekeceği tespitini yapmıştır.
Köyün seçilmiş organları olan Köy muhtarı ve ihtiyar meclisi üyelerinin görevlerine hangi hallerde son verileceği Köy kanununun 33. maddesi ile belirlenmiştir. Bu madde kapsamındaki durumların gerçekleşmesi halinde köy muhtarı ve ihtiyar heyeti üyeliğine son verme yetkisi başkanlığını mülki idare amirlerinin yaptığı il veya ilçe idare kurullarıdır
Köy Kanunu’nun 40. maddesinde “köy muhtarının köylü faydasına olmayan kararlarını kaymakam bozabilir. Fakat onun yerine kaymakam kendiliğinden karar veremez. Karar, gene köylü tarafından verilir” denilmiştir. Bu düzenlemede her ne kadar kaymakam dense de il merkezine bağlı köylerde kararın vali tarafından bozulacağı açıktır. Mülki amirin buradaki idari vesayet yetkisinin alanı çok geniştir. Her türlü yerindelik denetimini bu hükme göre yapabilmektedir. 
Bir yerel yönetim birimi olan köyün seçilmiş organı durumundaki köy muhtarlığı ile ihtiyar meclisi üyeliği, diğer yerel yönetim kuruluşlarından farklı olarak, idari kararlarla son bulmaktadır. İl/ilçe idare kurullarına tanınan bu yetki yargısal nitelikte bir yetki olmasına ve bu yetkilerin 1982 yılında idare mahkemelerinin kurulmasıyla birlikte 2576 sayılı Kanunu’nun 15/1 maddesinde yer alan “idare ve vergi mahkemelerinin görev alanına giren ve kanunlarla çeşitli kurul ve komisyonlara verilmiş bulunan görev ve yetkiler, bu mahkemelerin göreve başladığı tarihte sona erer‟ hükmü uyarınca sona erdiğine yönelik görüşler olmakla birlikte, Anayasa Mahkemesi, il ve ilçe idare kurullarının bu görev ve yetkilerinin devam ettiğine karar vermiştir. Uygulamada köyün seçilmiş organı durumundaki köy muhtarlığı ile ihtiyar meclisi üyeliği görevlerine son verme yönündeki il/ilçe idare kurulu kararlarına karşı idare mahkemelerine başvurulabilmekte, idare mahkemesi kararlarına karşı da Danıştay’a temyizen başvurabilmektedirler.
Köy Kanununda köyün iki tür işinin olduğu hüküm altına alınmıştır. Bunlar köyün mecburi ileri ve isteğe bağlı olan işleridir. Köyün isteğe bağlı işlerinin ile bağlı köylerde valinin ilçeye bağlı köylerde ise kaymakamın onayı ile mecburi işler arasına alınabilir. Fakat bu onaydan önce köy derneğinin salt çoğunluğunun bu yönde olumlu oyu gereklidir. Vali veya kaymakam köy derneğinin salt çoğunluğunun olumlu oyuna rağmen bu işlemi onaylamayarak işin isteğe bağlılığının sürmesini sağlayabilir.
4483 sayılı Memurlar ve Diğer Kamu Görevlilerinin Yargılanması Hakkında Kanun’un 3. maddesine göre; …köy ve mahalle muhtarları ile bu kanun kapsamına giren diğer memurlar ve kamu görevlileri hakkında ilçelerde kaymakam, merkez ilçede vali, yokluklarında ise vekilleri tarafından bizzat soruşturma izni verebilir.
6. Mülki İdare Amirleri ve Mahalli İdare Birlikleri Arasındaki İlişkiler
6.1. Mahalli İdare Birlikleri
TBMM tarafından 26.05.2005 tarihinde kabul edilip, 11.6.2005 tarih ve 25842 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren 5355 sayılı Mahalli İdare Birlikleri Kanunu ile mahalli idare birliklerinin hukuki statüsü, kuruluşu, organları, yönetimi, görev, yetki ve sorumlulukları ile çalışma usul ve esasları düzenlenmiştir. 5355 sayılı Kanun’un 8. maddesinde birlik meclisinin oluşumu ve yapısı düzenlenmiş ve birlik meclisinin birliğin karar organı olduğu, birlik üyesi mahalli idarelerin meclislerinin kendi üyeleri veya belediye meclis üyeliğine seçilmeyi haiz kişiler arasından, birlik tüzüğünde belirlenen sayıda ve gizli oyla seçecekleri üyelerden oluşacağı, ancak dışarıdan seçileceklerin sayısının mahalli idare meclisinden seçileceklerin üçte birini geçemeyeceği, asıl üye sayısının yarısı kadar yedek üye seçileceği, birliğin üyesi olan il özel idaresi için valinin, belediye için belediye başkanının ve köy için muhtarın, birlik meclisinin doğal üyesi olduğu, birlik meclisinde bunların dışında doğal üye bulunamayacağı, meclis üye tam sayısına doğal üyelerin de dahil olduğu ve vali ve belediye başkanının birlik meclisinde kendisini temsil etmek üzere meclis üyelerinden birine yetki verebileceği hüküm altına alınmıştır.
6.2. Mülki idare Amirleri ile Mahalli İdare Birlikleri Arası İlişkiler

5355 sayılı Kanun’un 18. maddesinde Köylere Hizmet Götürme Birlikleri (KHGB)  birlik başkanının merkez ilçelerde vali veya görevlendireceği vali yardımcısı, diğer ilçelerde ise kaymakam olacağı hüküm altına alınmıştır.
KHGB’leri 5355 sayılı 18. maddesinde; “İlçelerde, tarım ürünlerinin pazarlanması hariç olmak üzere, yol, su, kanalizasyon ve benzeri altyapı tesisleri ile köylere ait diğer hizmetlerin yürütülmesine yardımcı olmak, bizzat yapmak, yaptırmak ve kırsal kalkınmayı sağlamak üzere, tüm köylerin iştiraki ile o ilçenin adını taşıyan, köylere hizmet götürme birliği kurulabilir.” hükmü getirilerek bu konuda Bakanlar Kurulu genel izin vermeye yetkili makam olarak belirlenmiştir
KHGB Köyler tüzel kişiliğe sahip birimler olarak kendi bütçelerini yapmaktadır. Ancak köylerin yaptığı bütçeler günümüz şartlarında son derece yetersiz ve sembolik düzeydedir. Bu nedenle köyler kırsal kalkınma yolunda daha çok mülki idare amirlerinin çabalarıyla ortaya somut eserler çıkarabilmişlerdir. Mülki idare amirleri, KHGB’ler ve SYDV’ler tarafından hazırlanan projelerle kırsal kalkınmayı desteklemektedir. Özellikle köylerin bir araya gelerek oluşturdukları KHGB’lerin başkanının vali ve kaymakamlar olması mülki idarenin köylerle ilişkisini daha da güçlendirmiştir.

Söz konusu Kanunla KHGB’lere biçilen rol merkezden gönderilen ödeneklerin projelere uygun olarak köylere aktarılmasıdır. Birlik başkanı olarak mülki idare amirleri ihale yapan, kaynak dağıtan ve bu kaynakların kullanımını denetleyen durumundadır. Mülki idare amirleri bu işlevleri yerine getirirken yalnız değildir. Birlik encümeni üyeleri de mülki idare amirleri ile birlikte hareket etmektedir. Kanun, o ilçeden seçilen il genel meclisi üyelerinin birlik meclisine ve içlerinden ikisinin de birlik encümenine üye olması kuralını getirmiştir. Böylelikle il genel meclisi üyeleri de KHGB’lerin yapısı içinde yasal statü kazanmış ve yukarıda belirtilen faaliyetlerin icrasında muhtarla birlikte rol amışlardır.
KHGB’ler, KÖYDES Projelerinin uygulanmasında, ilçe düzeyinde altyapı ihtiyaçlarının belirlenmesi, proje geliştirilmesi ve uygulanması konularında temel kurumlar olarak öne çıkmaktadır. Kamu kurum ve kuruluşlarının ve il özel idarelerinin köye yönelik hizmetlerin yürütümünü KHGB’lere devredebilmesi, KHGB’lerin etkinliğini artırmış, bu birlikler özellikle KÖYDES Projesinin temel yürütücüleri konumuna gelmiştir. Bu gelişmede daha önce değinilen KHGB’lerin 4734 sayılı Kanuna ve Sayıştay denetimine tabi olmamasının getirdiği avantajlar da önemli ölçüde etkili olmuştur.

2005 yılında 5286 sayılı Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün Kaldırılması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’la Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü kapatılarak görevleri 79 ilde il özel idarelerine, İstanbul ve Kocaeli illerinde ise büyükşehir belediyelerine devredilmişti. Aynı yıl ülke genelinde (İstanbul ve Kocaeli illeri hariç) 79 ilde uygulamaya konulan KÖYDES Projesi ile susuz veya suyu yetersiz köy ve bağlılarının sağlıklı ve yeterli içme suyuna kavuşturulması ile köy yollarının kalite ve standartlarının yükseltilmesi, alt yapı hizmetleri konusundaki mağduriyetlerin büyük ölçüde giderilmesi ve bu alanlardaki hayat kalitesinin iyileştirilmesi hedeflenmiştir. KÖYDES Projesi, yürütücüleri olan mülki idare amirlerinin önderliğinde, il özel idareleri ve KHGB’ler aracılığı ile yerel imkân ve kabiliyetleri en verimli şekilde kullanarak, henüz içme suyu ve yolu bulunmayan veya yetersiz olan köylerin yeterli ve sağlıklı içme suyuna kavuşturulmasını, köy yollarının yapılmasını ve standartlarının yükseltilmesini sağlamıştır

6360 sayılı Kanunla getirilen düzenleme sonucu köylerin yarıya yakınının kapatılması bu birliklerden önemli bir kısmının tasfiye edilmesini gerektirmiştir. Hâlihazırda 400 KHGB bulunmaktadır. Yeni durumda hem kapatılan köyler hem de mülki idare önemli bir kurum ve mali kaynak imkânından yoksun kalmıştır. Köy iken il özel idaresi ve KHGB üzerinden hizmet alan bu yerleşim alanları artık belediyelerin mahallesi olmuştur.

VI- SONUÇ
:
Mahalli idareler, karar organları halk tarafından seçilerek oluşturulan, mahalli müşterek nitelikteki ihtiyaçların karşılanmasına yönelik hizmetler üreten, yerinden yönetim ilkelerine göre faaliyet gösteren ve katılımcı demokrasiyi güçlendiren kurumlardır. 2002 yılından itibaren başlayan kamu yönetimi reform süreci içinde halkımıza sunulacak kamu hizmetlerinin nitelik ve kalitesini artırmak amacıyla, mahalli idarelere özel bir önem verildiği söylenebilir.
Ülkemizin idari sistemi temel olarak merkezi idare ve mahalli idare olarak iki temel eksene oturmaktadır. Anayasamızın ortaya koyduğu esaslara göre idare, kuruluş ve görevleriyle bir bütün olup kamu hizmetlerinin görülmesinde merkezi ve mahalli idareler uyum ve koordinasyon içinde hareket etmektedir. 
Ülkemizde İl İdaresi Sistemi, 1980’lerde başlayan liberalizasyon, özelleştirme uygulamaları AB tam üyelik hedefi çerçevesinde yapılan düzenlemeler,  gibi nedenlerle kaçınılmaz bir değişim sürecindedir.

Bununla birlikte, mülki idare amirliğinin Türkiye’de köklü bir geleneği olduğu gerçeği de yadsınamaz. Osmanlı’dan günümüze kadar süregelen yönetim yapısı içerisinde merkezin taşradaki eli olan mülki idare sistemi, Türkiye’nin idare sistemi içerisindeki önemini korumaktadır. Merkez teşkilatı taşradaki hizmetlerini yürütürken deneyimli ve iyi yetişmiş yöneticilere ihtiyaç duymaktadır. Bakanlığımızın dirayetli uygulamalarıyla, Türk Kamu Yönetim sistemi içerisinde mülki idare amirlerinin çok iyi bir eğitim sürecinden geçtikleri görülmekte olup,  etkin eğitim programıyla, teori ve uygulamaya yönelik aktiviteleri ve yurt dışı eğitim süreciyle birlikte değerlendirildiğinde mülki idare amirlerinin kariyer meslekleri arasında belki de en iyi yetiştirilen meslek gurubu oldukları algısı kamuoyunca da paylaşılmaktadır. Mülki idare amirleri, mesleğe alınmalarından atanmalarına kadar geçen süre içerisinde son derece titiz ve hassas kontrol aşamalarından; çeşitli stajlardan ve eğitimlerden geçmekte ve ancak bütün bu süreçleri başarı ile bitirdikten sonra yöneticilik yapmaktadırlar. 
Merkezî idare, mahallî idareler üzerinde, mahallî hizmetlerin idarenin bütünlüğü ilkesine uygun şekilde yürütülmesi, kamu görevlerinde birliğin sağlanması, toplum yararının korunması ve mahallî ihtiyaçların gereği gibi karşılanması amacıyla, kanunda belirtilen esas ve usuller dairesinde idarî vesayet yetkisini mülki amirler aracılığı ile yapmaktadır.
Vali ve kaymakamların geçmişten günümüze kadar mahalli idareler üzerindeki etkileri ve mahalli idarelerle ilişkileri aslında Türk idare sistemimizin de temel yapıtaşını oluşturmaktadır. 

Kamu hizmetlerinde uyum ve birliğin sağlanması, hizmetlerin hem merkezi idare tarafından hem de yerel yönetimler tarafından bölüşülmüş olması, ülkenin tümünde hizmet kalitesi bakımından benzerlik sağlanması gibi sebeplerle, idari vesayet denetimi yapmak, devletin hem görevi hem de sorumluluğudur.

Türkiye’de kamu yönetiminin dönüşüm sürecinde taşrada KÖY-DES gibi projelerde mülki idare amirlerinin çok başarılı işlere imza attıkları da bilinmektedir. Mülki idare amirlerinin zamanın şartlarına uyum sağlayarak açık, saydam, katılımcı, paylaşımcı ve halkla ve yerel yönetim unsurlarıyla bütünleşik yönetim anlayışlarını daha da geliştirerek devam ettirmeleri gerekmektedir.
Kanaat ve sonucuna varılmıştır. 
Müfettişliğimce (3) örnek olarak düzenlenen bu İnceleme-Araştırma Raporu,  (3) örneği de eksiz olarak İçişleri Bakanlığı’na (Mülkiye Teftiş Kurulu Başkanlığı’na)’na sunulmuştur. 30/11/2015
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